

HÉTFŐI NAPLO

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:

Egy évre 5 pengő s Félévre 2'50 pengő Magyarországon 10 fillér, Ausztriában 20 Groschen, Franciaországban 1 frank, Jugoszláviában 2'50 dinár, Németországban 10 Pf., Olaszországban 1 Lira, Romániában 5 lei

POLITIKAI HETILAP

SZERKESZTIK

DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ



MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 4. szám Vasárnap d. u. 4-től kezdve: VI. ker., Aradi-utca 8. sz. (Globus nyomda.) Telefon: József 308-96. Vasárnap (d. u. 4-től): Aut. 245-81, 100-43.

Halálos autókatasztrófa történt vasárnap délután a Svábhegyen

Egy építési vállalkozó frissen javított autójának a fékje felmondta a szolgálatot — A gép a hegyoldalnak rohant, összezúzódtott a meredek sziklafalon és maga alá temette utasait

Egy halott, öt súlyos sebesült

Vasárnap délután 7 órakor megszólalt a telefon a mentők Markó-utcai palotájában és egy ijedt hang jelentette:

— Kérünk sürgős segítséget. A Svábhegyen az Ada-laki fogaskerekű állomásnál súlyos autószerencsétlenség történt. Több sebesült van.

A riasztó hírre a mentők két autóval vonultak ki. A Svábhegy csúcsa felé, az Ada-laki fogaskerekű állomásnál a vasárnapi kirándulók és autótársaságok hatalmas gyűrűje fogott körül egy felborult, összetört, hatalmas szürke Austro-Daimler turautót.

A összetört autó alatt és mellett sebesült férfiak és nők fektettek hangos jajveszékessel, vérbehagyva.

Csakhamar tisztázódott, hogy rendkívül súlyos autószerencsétlenség történt, amelynek

egy halottja és öt súlyos sebesültje van.

Spitzer Mór 59 éves építési vállalkozó autójával történt a katasztrófa. Spitzer Mór a Mártonhegy-ut 31. számú saját villájában lakik feleségével és 17 éves Baby Mária nevű leányával. Spitzer Mór ma délután autókirándulásra indult a családjával. A Bp. 22-583. rendszámú kocsiját Potocska János sofőr vezette. A családtagok közül Spitzer Mór, a felesége és a leánya foglaltak helyet az autón, valamint Spitzerné nővére, dr. Császár Jenőné, az Újszágokörhöz- és Szanatórium-Egyesület orvosának a felesége. Magukkal vitték a kirándulásra a szobalányukat, Pallag Juliskát is, aki a sofőr mellett ült.

A turautót néhány nappal ezelőtt Spitzer Mór generáljavításra adta át a Thék Endre-utcai Dedics-garazsnak.

A generáljavításnál természetesen, mint ilyenkor szokás, a fékberendezést is megvizsgálták. Azóta csak néhány rövid uton használták a kocsit és ma indultak vele először hosszabb kirándulásra, amely azután halálos katasztrófával fejeződött be.

Pontosan félhat órakor indult el a kocsia. A Pasardétó rándultak ki, utána a Mártonhegyi-utról behavarádott az Istenhegyi-utra és az Ada-laki megálló irányába igyekeztek. Az Ada-laki fogaskerekű megálló tájékán erősen lejtős az út.

A lejtős út egyik oldalán a hegyoldal húzódik el, a másik oldalát pedig fákka borított szakadékok szegélyezik.

Párszáz méternyire jártak a megállótól, amikor Spitzer Mór, aki maga is jó autózó volt, észrevette, hogy a kocsis sebessége egyre fokozódik. Attól tartott, hogy baleset történik és idegesen rászólt a sofőrre:

— Mit csinál? Miért nem fékzel? Potocska János szemmel láthatóan teljes erővel fékezett, majd hátrafordulva halálának parcell, rémülten mondotta gazdájának:

— Nem bírok a géppel! Szent Isten, hiszen ez a fék elromlott!...

Most néhány réműlt és fejevesztett pillanatok következtek. Az autó utasai halálra rémülten emelkedtek fel az ülésekről, a kocsis pedig fékvesztetten, óriási sebességgel robogott lefelé a lejtős úton.

A sofőr az utolsó pillanatig sem vesztette el lélekjelenlétét és minden lehetőséget kihasználva, hogy a szerencsétlenséget megakadályozza. Sok választása azonban nem volt.

Két ut állt előtte: vagy a szakadéknak engedi az autót, vagy pedig a hegyoldalnak kormányozza, mert a fék elromlása következtében a kocsit képtelen volt megállítani. Potocska János a második lehetőséget választotta. Attól tartott, hogy ha a szakadéknak kormányozza az autót, a kocsis feltétlenül lezuhan, míg ha a hegyoldalnak kormányozza a gépet, több reménye mutatkozik annak, hogy kisebb baleset árán uszák meg a veszedelmet.

A sofőr megfordította a kormánykereket, mire a sebesen robogó autó teljes erővel nekivágott a hegyoldalnak. Az irányzatos erejű ütődés következtében a kocsis összetört, az utasai közül néhányan kiröpültek az ülésekből, néhányan pedig a kocsis roncsai alá kerültek.

kerékü állomás környékét: a kiránduló társaság a sofőrrel és a szobalányval együtt véresen fektült az út porában.

Igy akadtak rájuk a mentők, akik nyomban hozzáfogtak, hogy első segítségben részesítsék őket. Potocska János sofőrré válték először ápolás alá, aki az autó alá került. Kiemelték, segíteni azonban már nem tudtak rajta:

a szerencsétlen ember fejét zuhanó neki egy kősziklának, a feje szörzoros értelmében szétzúzódtott, koponyaalapitörést szenvedett és szörnyethalt.

Ezalatt a többi sebesülteket is első segítségben részesítették. Spitzer Mór a fején homlokán, fejletjein kapott sebeket, azon kívül agyrázkódást szenvedett. Spitzer Mórné a karján és a fején sebesült meg. Dr. Császár Jenőné agyrázkódást és zúzott sebeket szenvedett. Pallag Juliska szobalány a karján, térdén, lábszáran és fején sérült meg. A legsúlyosabban Spitzer Baby

Mária sebesült meg: a fiatal leány koponyaalapitörést szenvedett és sebesülési életveszélyesek.

A mentők, akik két autóval érkeztek, a kocsikra emeltek a sebesülteket és valamennyit a Siesta-sanatóriumba vitték. Spitzer Mór, Spitzer Mórné, dr. Császár Jenőné és a szobalány sebesülési súlyosak, de nem életveszélyesek, ellenben Spitzer Baby Mária állapota válságos és a szerencsétlen fiatal leány élet és halál között lebeg.

A főkapitányságról a késő esti órákban rendőri bizottság ment a Siesta-sanatóriumba és kihallgatta Spitzer Mór, aki időközben magához tért. Az építési vállalkozó mondotta el azután a szerencsétlenség részleteit és azt vallotta, hogy a katasztrófa az okozta, hogy a fék felmondta a szolgálatot.

A rendőrség szigorú vizsgálatot indított annak a megállapítására, hogy a súlyos szerencsétlenséget kit terheli a felelősség.

Pusztító orkán tombolt vasárnap a Balaton körül

Veszélyben forogtak a hajók a háborgó Balatonon — Cserkészfiúk izgalmas életmentési bravúrja — Pánikszerű jelenetek a vihar miatt, amely elnémította a rádiót

Szombaton az egész országban ősziesre fordult az idő és a hőmérséklet az ország nagy részében órák alatt 13-14 fokra is süllyedt le. A lehűlést az adriai ciklon okozta, amely különösen a Dunántúlon tetten viharossá az időjárás.

A Meteorológiai Intézet vasárnap kiadott jelentése szerint az időjárás továbbra is őszi maradt. Az időjárásban majd csak akkor lesz változás, ha a ciklon át fele vonul. Ezért a Meteorológiai Intézet vasárnapi prognózisa úgy szól, hogy:

„Az időjárásban a csapadék esikéknél kevésbé lényeges változás nem várható”. A Dunántúlon tomboló orkán a Balaton környékén mulatkozott a legveszedelemesebbnek.

A Balaton menti fürdőhelyek közönségének egészen szokatlan színjátékban volt része. emeletmagas hullámok esapodtak a viharzó Balatonon

és a hatalmas hullámok különösen a somogyi oldalon jelentettek veszélyt mindjárt az orkán megindulásakor a kirándulóhajókra. Amikor az orkán megkezdődött, a balatonai hajótársaság gőzsei, továbbá a komphajók vitorlások, esónakok serege

valóságilag menekült a partok felé. Valóban a csodával határos, hogy az itéletől nem egyetlen halálos szerencsétlenség sem történt. Pedig

a borzalmas orkánban igen sok hajó forogott veszedelemben.

A balatonai gőzhajótársaság Tünde nevű gőzöse az óriási hullámverésben kritikus helyzetbe került és csak a legnagyobb erőfeszítéssel sikerült a kiránduló társaság a sofőrrel és a szobalányval együtt véresen fektült az út porában.

Igy akadtak rájuk a mentők, akik nyomban hozzáfogtak, hogy első segítségben részesítsék őket. Potocska János sofőrré válték először ápolás alá, aki az autó alá került. Kiemelték, segíteni azonban már nem tudtak rajta:

a szerencsétlen ember fejét zuhanó neki egy kősziklának, a feje szörzoros értelmében szétzúzódtott, koponyaalapitörést szenvedett és szörnyethalt.

csak a legnagyobb erőfeszítéssel sikerült a hajót megmenteni.

A Tünde szulovai volt kirándulókkal és a veszedelmes helyzetbe jutott gőzöskén pánikszerű jelenetek játszódtak le.

Hogy a helyzet milyen veszedelmes volt, azt eléggé jellemzi, hogy a Tünde közelében a viharban hángyó két uszályhajó menthetetlenül elsüllyedt.

Az itéletűdében a hajók természetesen nem juthattak rendeltetési helyükre és a hajókat teljes gőzzel a legközelebbi kikötőbe vezették. Így szombaton körülbelül

150 kiránduló tűnt el, akik — mint marra kiderült — a különböző kikötőkben, nagyrészt

a hajókban töltötték az éjszakát. A hajóközlekedés természetesen teljesen megszűnt s mint lapunk más helyén közöljük, a balatonútszó hajónaközv részvevői a sífoki oldalról sem juthattak át balatonföldre; a verseny startjaohoz és ezért

a balatonútszóverseny elmaradt. Fonyódt közelében izgalmas életmentést végeztek a parton táborozó cserkészek. Ledeczi Benő borhőlyegesen a barátjával csónakázott a part közelében.

Az orkán feloldította a csónakot, Ledeczi és barátja a több méter magasságra emelkedő hullámok közé kerültek, mire a parton táborozó cserkészek közül Földes Imre, Szabó Gyula és Kolták Ferenc a segítségükre léptek.

A viharzó Balatonon percekig tartó izgalmas életmentés után sikerült mindkettőjüket megmenteni.

Az izgalmas életmentést nagy tömeg nézte végig és a fűrdőközönség tellesen megjelent az életmentő cserkészeket.

Az orkán a telefon- és távtróvezetékeket is megrongálta, úgyhogy a budapesti telefonközpont órákon keresztül nem tudott a balatonai fürdőhelyek állomásával összeköttetést létesíteni. A vihar ereje még ma délelőtt is olyan erős volt, hogy a Thanyban felfektetett kábeleket szétszakította.

A tomboló viharban a lakihelyi leadó 25-rőlbelül két órára be is szűntette működését és egészen a déli órákig néma maradt a budapesti rádió.

A balatonkörnyéki fürdőhelyeken szombaton este és vasárnap reggel valóságos pánikhangulat uralkodott.

Az „eltűnt” kirándulók hozzátartozói kétségbeesetten siettek felvilágosításra a csendőrségekhez, amelyek azonban maguk sem tudták hajtőközödni a helyzetről, mivel

a vihar minden közlekedést és hírszolgálatot leteleheltetett.

Délelőtt azután kissé megnyugodott a vihar, deiben kisütött a nap és délután már a fürdőhelyek nagyrésze visszanyerte rendes nyári képét: a fűrdőközönség felülök nélkül korzószt a sétányokon és többen már vitorlásookkal is a vízre merészkedtek. A szél azonban még mindig erős és a normális hajóközlekedést még csakúgy sem sikerült teljes mértékben helyreállítani.

Délután félkét Thany felé közeledtek a hajók, amelyek a Károly király emlékműrepyre vittek nagyszámu ünneplő közönséget.

Lamotte tanácsnok Zürichben új fővárosi kölcsön felvételéről tárgyal

Kettős kölcsöntárgyalások Svájcban — Bud miniszter három éven át összesen 90 millió pengőt szeretne lekötni svájci bankoknál

Svájcban egyszerre két irányban is folynak most magyar kölcsön felvételét célzó tárgyalások. Kállay Miklós kereskedelmi államtitkár az építési konferencián pár nappal ezelőtt azt a feltevést kellett kijelentenie, hogy Bud János kereskedelmi miniszter Svájcban tárgyalásokat folytat, amelyeknek az a céljuk, hogy három-négy éven át évi 20—30 millió pengő építési kölcsön felvételét készítsék elő. E kölcsönök felvételével és az építési érdekeltségnek való átváltásával a kereskedelmi miniszter biztosítani akarja legalább három-négy éven át az építési tevékenység zavartalan menetét.

A legilletékesebb helyről úgy informáltak ebben az ügyben a *Hétfői Napló* munkatársai, hogy a kereskedelmi miniszter a jelenlegi súlyos gazdasági viszonyok között az építési válságot tartja a legaggasztóbb jelenségnek.

Az építési munkásoknak ugyanis több, mint az ötven százaléka munkanélküli áll és a fellelültek nyílvántartott építőiparosok közül csak minden harmadiknak van munkája.

Bud János kereskedelmi miniszter mellett a külföldi kölcsöntárgyalások felvételére határozta volna el magát, *alaposan tanulmányozta a különböző országok helyzetét és a miniszterelnököt helyettesítő Vass József népjóléti miniszter elvett kifejtette azt a véleményét, hogy az építési válságon feltét-*

lenül segíteni kell és a segítés módja nem lehet más, mint *először hitellek nyújtása. De tárgyalások folynak Svájcban a végleges fővárosi kölcsön felvételéről is.*

A főváros pénzügyminisztere, dr. Lamotte Károly pénzügyi tanácsnok Zürichben tartózkodik. A tanácsnok nyári szabadságát tölti Svájcban, de

a polgármesterrel történt előzetes megbeszélés alapján ezt a svájci nyaratól arra használja fel, hogy a végleges fővárosi kölcsön felvételét előkészítse.

A főváros néhány héttel ezelőtt vette fel a nyolcmillió dolláros függőkölcsönt, amelyből az üzemek beruházási programját fogják végrehajtani. Ez a függőkölcsön másfél esztendőre szól, tehát volna még idő a végleges kölcsön perfektálására. Mivel azonban a munkanélküliség egyre ijesztőbb arányokat ölt, a fővárosnak is ki kell vennie a maga részét az ipar támogatására vonatkozó kötelezettségből. A fővárosnak különböző beruházási tervai vannak, amelyeknek végrehajtására most volna a legnagyobb szükség, ne hogy a télen a munkapiacokon katasztrófaiussá váljék a helyzet.

A főváros iparostársadalmá, de az egész ország iparosai és vállalkozói is a legnagyobb érdeklődéssel és érthető izgalommal várják Bud János kereskedelmi minisztert és Lamotte pénzügyi tanácsnok svájci kölcsöntárgyalásainak az eredményét.

— Bizony, vége lesz! — mondotta sóhajta a kegyelmes asszony — a szután most majd egy esztendőig megint várhatok arra, hogy az *uram rendszer időben jöjjön ebédelni.*

— Igen, — vágott közbe a miniszter — 14-én már az orosházi mezőgazdasági és ipari kiállítás megnyitásán kell résztvennem, utána jön a *szentgyáli ügylet*, amelyen Nagyatádi zászlóbonlásának huszeshettedik évfordulóját ünnepljük és azután megkezdődik újból a rendszeres munka, mert hiszen október 10-én már összeül a képviselőház is.

A csendes, szerény, immár kissé fehéredő hajú, de a régi magyar asszonyok buhos kontyát viselő kegyelmes asszony nagyon elszomorodott erre a programra. Még néhány nap és újból elszakítja tőle az urát a politika. Mindhárom el-

csendesedünk néhány pillanatra. A miniszter kérte a számláját:

9 pengő 46 fillért ebédelt el a földmívelésügyi miniszter és a felesége.

Az ebéd állott pedig a következőkhöz: Hellever, rántott hal; a miniszter túrósuszát is evett, a kegyelmes asszony görögdiányt, a miniszter két őszibarackot.

S Gonka-Magyarország legöregebb, 11 éves kormányfőúrja, úgy amint jött, az ebédelő főúrdövények között, feleségével együtt kissé keserűen azért bucsuzott el:

— Majd odajfn, ha vége lesz a pihenésnek, többet fogok alkalmilag mondani a politikáról. Ide nem jöhet érdemes lejönendő, mert itt nem politizálók...
Herzeg Jenő

Világvállalkozás élére került a gróf Hadik-család

Magyar, francia és amerikai főkecsopori week-end-házak erejéit építi a francia Rivierán — A vállalkozás vezető igazgatója: Bíró Pál miniszteri tanácsos

Gróf Hadik János neve és működése ismeretes a magyar politikai és közgazdasági életben. A magyar „munka-mágnás” most olyan vállalkozásban jutott vezető szerephez, amely nemzetközi vonatkozásban is feltehetőleg fog kelteni. Tudvalegy, hogy Nizádtól Marseilleig, végig a Földközi-tenger partján, egymást követik a híres fürdők és kirándulóhelyek. A francia Riviera, a földkerekség legszebb vidéke azonban főként csak a jobb módúak számára hozzáférhető.

A drága hotelek, a fényezés és pompa világa ez

és ámbár az utóbbi években — éppen a gazdasági viszonyok kedvezőtlensége miatt — elszaporodtak a Rivierán az olcsó penziók, a szerényebb anyagi viszonyok közt élő családok bárhova inkább utaztak, mint a Rivierára. Szállodák és megannyi lakóház található főként a Földközi-tenger francia partján.

keves az olyan villa, amelyben háztartást lehet vezetni.

Fővetődött hát az a gondolat, főként a week-end divatjának elterjedésével, hogy miként lehetne a Földközi-tenger bübájos partját tömegekkel benépesíteni és azok számára ott a legelőbbé pihenést biztosítani. A week-end házak építésének eszméje

amit gróf Hadik János első halálára magávéval

Nagy itókban megkezdődtek a puhatolódzó tárgyalások, amelyekben a vállalkozást ki belevonták, mivel azonban a vállalkozás megvalósításához grófok névükre van szükség, az első alakulat

amerikai tőkésék közreműködésével is kiszélesítették. Hosszu hónapokon át folytak ezek a tárgyalások és amikor a megfelelő tőket lejegyezték,

a concessió megszerzése került sorra. A nemzetközi pénzcsoporthoz

és engedély nemcsak a Földközi-tenger partjára terjed ki, hanem a tengerparttól jobblebb eső kirándulóhelyekre is. A vállalkozás nagyarányúságát a legjobban jellemzi, hogy vannak egyes helyek, ahol úgynevezett közművek nincsenek. Ott maga a vállalkozó-csoport valósítja meg a közműveket, villanyvilágítást és egyéb közműveket, mert a week-end-telepek a lehető legmodernebbek lesznek.

Bár a nagyarányú vállalkozás magyar része ezideig teljesen itókban maradt, úgy értesülünk, hogy

gróf Hadik János többsége, a részvények ötvenegy százalékát biztosította magának a vállalkozásban

és maga helyett fiát, gróf Hadik Endrét delagálta az igazgatóságba. A hatalmas vállalkozás élére, mint teljhatalmu vezérigazgatót Bíró Pál, nyugalmazott miniszteri tanácsos, gróf Hadik János bizalmas embere került, aki eddig is részt vett a Hadik-család vállalkozásában. Ertesülünk tehát szerint az első néhány száz week-end-ház építésének előkészületeit

már meg is kezdték Nizza és Montecarlo közelében, a tengerparton. A week-end-házakat az eddigi tervek szerint áruba nem bocsátják, hanem csupán árba adják egytől-öt évig terjedő időre.

A vállalkozás központi irodáit Nizában állították föl. Bíró Pál, a nagyarányú építkezés vezérigazgatója már fel is osztalta budapesti, Lónchid-utcai háztartását és vasárnapi családjával együtt Nizába, végleges lakóhelyére költözött.

Intim beszélgetés Mayer Jánossal csöndes böjti ebéd közben

A földmívelésügyi miniszter két től étel közben beszélget a boletta-lörvényről, amely szerinte kissé komplikált, a földmívelésügyi miniszternek „panamajáról” és a kardsörteitő kormánypartí képviselők kötelességéről

Hévíz, aug.

(A *Hétfői Napló* kiküldött tudósítójától.)
A hévízi fürdő gyógyszalonjának vendégülében, a baloldalon kétszemes kis asztalka várja minden nap ebédre Mayer János földmívelésügyi minisztert és feleségét. A többi főúrdövények között szinte feltűnés nélkül, szerényen, kispolgári módra tölti idejét itt a magyar földmívelésügyi miniszter és lát-hatóság boldogan a megelőgettséggel élvezi azt a helyzetet, hogy távol van a napi politikától, nem kell konferenciáznia, nem kell meghallgatni a miniszteriális referenseket és bár beosztott programjait szerint, de úgy íg-het, mint a többi polgár ennek a hazának.

A kis lefogalt asztalán ugyszólván nap-ról-napra hatalmas virágcsokor virul — ez különbözőzti meg a többi asztaloktól — s ezt a virágcsokort rendszerint valamelyik figyel-mes főúrdövényed küldi a miniszter feleségé-nek.

Ebéd közben kerestük fel a minisztert, aki az üdvözlet után nyomban kijelentette:

— Hába jöttél, szó sem lehet politizálásról, én itt pihenni akarok, majd az ősszel eljőn megint a politika ideje.

Es a kegyelmes asszony még reáduplázott: — Ot esztendője, az a néhány hét, amit itt Hévízen töltünk, az enyém, mert azután úgy sem uram, s épen azért mindig nehezen várom ezt az időt, amikor politikamentesen együtt lehetek veled.

De a ridég elutasítás után mégis csak reálere-lődött a szó a politikára. Kérdeztük a minisz-tert: mi van a bolettaval?

— Szerintem — mondotta a miniszter — a boletta első idejében észlelt zavarok most már lassanként eltűnnek. Nem mondhatok mást, mint ami az egyszerű falusi emberrel történt. — Volt a faluban egy izégszó ember, aki akármint kezdeményezett a község előjárósága, min dig azt hajgattja:

Le az előjárósággal!
— Ezzel az emberrel történt meg az, hogy egy kissé jóravuló állapotban belesett a kutba. Epen arra járt a községi bíró, aki nyomban utána ment és nagyzeneben felhúzza. A kutbaesett ember akkor is, amikor a bíró két kezébe fogva küszködött vele, azt kiabálta: *Le az előjárósággal!* A bíró szremehányóan mondotta neki, ha még most is azt kiabálsz, hogy „Le az előjárósággal”, amikor az étedet mentetem meg, akkor mindjárt visszakeresztek a kutba.

Hát így vagyunk a bolettaival is. Amikor a kormány ezt a törvényjavaslatot előterjesztette, akkor mindenki azt kiabálta, hogy: *Nem kell a boletta, le a kormányval.* Es lehet, hogy most, amikor segítünk a gazdasági adalmon, most is azt kiabálják, hogy *Le a kormányval!* De nekünk a földtulko mezőgazdaságát meg ennek da-cára is meg kell mentenünk, vagy legalább is segíteni kell rajtuk.

— Mi igaz abból, — kérdeztük a földmívelés-

ügyi minisztert — hogy a földmívelésügyi szénázótlások körül is bizonyos visszatételek voltak és a földmívelésügyi miniszterünk tisztakaróbtól is akadtak olyanok, akik ellen utsgálat folyik.

A bolettaról való kedélyes hasonlat után enél a témánál egy kissé komorabb lett a miniszter hangja:

— Mielőtt elföjtém szabadságra, házvizsgálatot tartottunk a miniszteriumban.

— Egyik miniszteri titkár klubtársra volt a le-tartoztatott Kelemen Aurél kormányfőtanácsos-nak. A klubban, ahol találkozik szoktak, történt meg az, hogy baráti beszélgetés közben a miniszteri titkár elpanaszolta Kelemennek, hogy a fogait kezelte, reparáltatta és most, hogy a kezelés befejeződött, olyan borsos számlát kapott, hogy nem is tudta kifizetni teljesen, ha-nem — dacára, hogy ez kellemetlen volt reá-nézve — *ötven pengővel kénytelen volt a jogor-szakos adós maradni.* A baráti viszonynál fogva, amelyben ez a titkár Kelemen Auréllal állott, Kelemen felajánlotta,

hogy inkább ő kölcsönzi neki azt az ötven pengőt és fizesse ki a fogorvost.

— A házvizsgálat során azonban az illető miniszteri titkár produkálta azt a levelet, amelyben Kelemen Aurél még letartoztatása előtt igazolta ennek a kölcsönnek pontos visszafizetését.

Közben befejezte böjtos pénteki ebédjét a miniszter, rágyújtott egy szivarra. Talán már árult, hogy vége az ebéd alatti interjúknak, amikor a következő kérdést vetettük fel:

— Nagy a kardsörteitő a hétfői pártérte-kezletre egyes képviselők részéről. Vajon tényleg olyan mozgalmassnak ígérkezik-e az érte-kezet, mint ahogy egyes egységspárti képvise-lők nyilatkozataiból, ohasohat?

— Hát hiszen azért jövünk össze, hogy meg-hallgassuk a képviselőket arról, hogy a választó-kerületükben mit tapasztalnak. De azért

mégis csak az volna az igazi, ha a képviselők urak odakinn most inkább a választókat vi-lágostannák fel

azokról a kérdésekről, amelyek különösen a gazdaközönséget érdeklik. Hába, a bolettarö-vény egy kissé komplikált s épen azért nem le-het fontosabb kötelessége egy képviselőnek sem, mint igyekeznie megmagyarázni a törvényben rejlő előnyöket a gazdaközönség legzsebbebb ré-tegei előtt is, nehogy a szóróanyagban előforduló visszatelekesnek továbbra is terük legyen. Mi mindenesetre az értekezleten meghallgatjuk az esetleges panaszokat és kifogásokat s épen ezért ez az összejövétel tulajdonképpen inkább közvöten beszélgetés lesz és az ott megvitandó kérdésekre a lehetőség szerint megkeressük majd az orvoslás eszközeit is.

— S az értekezlettel most már ugvebb megkezdődik a munka, vége a pihenésnek? — kérdeztük a minisz-ert.

— Bizony, vége lesz! — mondotta sóhajta a kegyelmes asszony — a szután most majd egy esztendőig megint várhatok arra, hogy az uram rendszer időben jöjjön ebédelni.

— Igen, — vágott közbe a miniszter — 14-én már az orosházi mezőgazdasági és ipari kiállítás megnyitásán kell résztvennem, utána jön a szentgyáli ügylet, amelyen Nagyatádi zászlóbonlásának huszeshettedik évfordulóját ünnepljük és azután megkezdődik újból a rendszeres munka, mert hiszen október 10-én már összeül a képviselőház is.

A csendes, szerény, immár kissé fehéredő hajú, de a régi magyar asszonyok buhos kontyát viselő kegyelmes asszony nagyon elszomorodott erre a programra. Még néhány nap és újból elszakítja tőle az urát a politika. Mindhárom el-

csendesedünk néhány pillanatra. A miniszter kérte a számláját:

9 pengő 46 fillért ebédelt el a földmívelésügyi miniszter és a felesége.

Az ebéd állott pedig a következőkhöz: Hellever, rántott hal; a miniszter túrósuszát is evett, a kegyelmes asszony görögdiányt, a miniszter két őszibarackot.

S Gonka-Magyarország legöregebb, 11 éves kormányfőúrja, úgy amint jött, az ebédelő főúrdövények között, feleségével együtt kissé keserűen azért bucsuzott el:

— Majd odajfn, ha vége lesz a pihenésnek, többet fogok alkalmilag mondani a politikáról. Ide nem jöhet érdemes lejönendő, mert itt nem politizálók...
Herzeg Jenő

Gróf Hadik János neve és működése ismeretes a magyar politikai és közgazdasági életben. A magyar „munka-mágnás” most olyan vállalkozásban jutott vezető szerephez, amely nemzetközi vonatkozásban is feltehetőleg fog kelteni. Tudvalegy, hogy Nizádtól Marseilleig, végig a Földközi-tenger partján, egymást követik a híres fürdők és kirándulóhelyek. A francia Riviera, a földkerekség legszebb vidéke azonban főként csak a jobb módúak számára hozzáférhető.

A drága hotelek, a fényezés és pompa világa ez és ámbár az utóbbi években — éppen a gazdasági viszonyok kedvezőtlensége miatt — elszaporodtak a Rivierán az olcsó penziók, a szerényebb anyagi viszonyok közt élő családok bárhova inkább inkább utaztak, mint a Rivierára. Szállodák és megannyi lakóház található főként a Földközi-tenger francia partján.

keves az olyan villa, amelyben háztartást lehet vezetni.

Fővetődött hát az a gondolat, főként a week-end divatjának elterjedésével, hogy miként lehetne a Földközi-tenger bübájos partját tömegekkel benépesíteni és azok számára ott a legelőbbé pihenést biztosítani. A week-end házak építésének eszméje

amit gróf Hadik János első halálára magávéval

Nagy itókban megkezdődtek a puhatolódzó tárgyalások, amelyekben a vállalkozást ki belevonták, mivel azonban a vállalkozás megvalósításához grófok névükre van szükség, az első alakulat

amerikai tőkésék közreműködésével is kiszélesítették. Hosszu hónapokon át folytak ezek a tárgyalások és amikor a megfelelő tőket lejegyezték,

a concessió megszerzése került sorra. A nemzetközi pénzcsoporthoz

és engedély nemcsak a Földközi-tenger partjára terjed ki, hanem a tengerparttól jobblebb eső kirándulóhelyekre is. A vállalkozás nagyarányúságát a legjobban jellemzi, hogy vannak egyes helyek, ahol úgynevezett közművek nincsenek. Ott maga a vállalkozó-csoport valósítja meg a közműveket, villanyvilágítást és egyéb közműveket, mert a week-end-telepek a lehető legmodernebbek lesznek.

Bár a nagyarányú vállalkozás magyar része ezideig teljesen itókban maradt, úgy értesülünk, hogy

gróf Hadik János többsége, a részvények ötvenegy százalékát biztosította magának a vállalkozásban

és maga helyett fiát, gróf Hadik Endrét delagálta az igazgatóságba. A hatalmas vállalkozás élére, mint teljhatalmu vezérigazgatót Bíró Pál, nyugalmazott miniszteri tanácsos, gróf Hadik János bizalmas embere került, aki eddig is részt vett a Hadik-család vállalkozásában. Ertesülünk tehát szerint az első néhány száz week-end-ház építésének előkészületeit

már meg is kezdték Nizza és Montecarlo közelében, a tengerparton. A week-end-házakat az eddigi tervek szerint áruba nem bocsátják, hanem csupán árba adják egytől-öt évig terjedő időre.

A vállalkozás központi irodáit Nizában állították föl. Bíró Pál, a nagyarányú építkezés vezérigazgatója már fel is osztalta budapesti, Lónchid-utcai háztartását és vasárnapi családjával együtt Nizába, végleges lakóhelyére költözött.

Ujpest egyesül Rákospalotával, Istvántelek viszont válik Rákospalotától

Városi bankot alapít és biztosítóintézetet állít fel az új város

Régóta húzódo tervet valósít meg Ujpest városa és Rákospalota. A két szomszédos, sőt teljesen összeépült közület egyesülését most hosszú idő óta tervei a két város, mert mint pontos adatokkal igazolják a vármegyének fizetendő évi adminisztrációs hozzájárulásuk közel 100.000 pengőt tesz ki évente, amit egyesített törvényhatósági város megtakarítanakak.

Hogy az egyesítés eddig húzódtott, annak legfőképpen személyi okai voltak és legfőképpen a polgármesteri szék betöltése.

Most megtörtént a váru-vált megvezetés, Semsey Aladár dr. Ujpest jelenlegi polgármestere lesz a főpolgármester és dr. Csereba Dezső Rákospalotai polgármester lesz az alpolgármester. Főligyész dr. Antal Endre lesz és az új város főispánja Preszy Elemér pestmegyei főispán marad.

Az egyesüléssel kapcsolatosan igen fontos közgazdasági utjításra is készülnek. Városi bankot alapítanak és ezzel kapcsolatosan egy városi biztosítási intézetet is akarnak létesíteni. A szükséges pénz abból a megtakarításból fedezik, amelyet a vármegyétől takarítanak meg.

A pénzintézet alapítására az adta a gondolatot, hogy a különféle beruházások csak igen súlyos feltételek mellett tudnának függőkölcsönt szerezni, míg így a saját bankjuk, amelynek betéteit egyrészt a városi jövedelmek és a városi közintézmények, gyárak, üzletek adnák: sokkal előnyösebben és kifizetési díjak nélkül folytathatnák.

A biztosítási intézet alapja is biztosítva van.

A törvény 500.000 P alaptőkét követel és azt a pénzt az újpesti gyárak és ipar-telepek adnák össze,

amelyek így mintegy részvényesek lennének az újpesti városi biztosítónak. Az előzetes kalkulációk szerint olyan jövedelemre lenne

szert a biztosító, hogy bőven telne a különféle beruházásokra és még haszon is maradna.

Istvántelek afférje Rákospalotával

Érdekes, hogy ugyanezkor más esemény is zajlik Rákospalota körül.

Rákospalota és Istvántelek között újra kitört a háborús, mint a rosszul élő házastársak között szokás. Istvántelek, az elhanyagolt feleség, most megint szakított akar Rákospalotával,

a hűtlen és mostoha férjjel és Ujpesthez akar csalakozni.

Néhány évvel ezelőtt volt már hasonló mozgalom, de akkor az istvánteleki jelentékeny része ellenelte. Most azok is megfordultak, akik akkor a válást ellenlezték. Az történt ugyanis, hogy a rákospalotai leszaavták a közgyűlésben az istvántelekieknek biztelek és esatorna építést iránt való indítóanyagot. Az istvántelekiek egyik vezetője a mozgalomról a következőket mondta a *Hétfői Napló* munkatársának:

— Istvántelek intelligens lakossága a végletekig elkeseredett amiótt, hogy még mindig nincsenek a kertvárosiak közművei. Rákospalota vezetőinek nem nyitotta ki a szemét Pestujhely, Megyer és a Villasar elcsatolása.

Trágályt látunk velünk, nincs szenny-levezető esatorna

és a kertvárosi Rákospalota nemhogy előbbre vinné, hanem szándékában visszafeszíti. Ugy látszik, a rákospalotai beruházási terveknek és telepekulánoknak érdeke, hogy Istvántelek elmaradjon. Az istvántelekiek egyébként az Ujpesthez való csatlakozásról az napon szorgalmaznak, hogy a természetes határvonalak is Ujpesthez tartozzának mutatják a kertvárost

Károly király száműzetését csak Ottó trónraültetésével lehet jóvátenni — mondotta Zichy Aladár gróf a tihanyi emléknapélyen

„A nagy cél teljesülésére“ megeskette az ünneplő közönséget — Czettler Jenő beszéde a Ferenc József alatti tisztviselői erkölcsről — Patacsí Dénés és Muszti István kiszgazda képviselők a legitimisták között

(A Hétfoi Napló kiküldött tudósítójának telefonjelentése.) A „IV. Károly király tihanyi országos emlékbirozsága“ a „Magyar Férfaik Szent Korona Szövetségével“ együttesen vasárnap Tihanyban.

IV. Károly király-émléknapélyt rendeztek. A baltoni fűrdőhelyekről a késő délelőtti órákban, amikor a vihar már kissé lecsendült és a hajóközelkedés ujjól megindult, nagyszámú élénk közönség hajózott Tihanyba, hogy résztvegyen az emléknapélyen és a „Kálvária állomások“ felavatásán.

A magyarországi törvényhatóságok adakozásból állították fel ezeket a „kálvária-állomásokat“, amelyeken oszlopokra vesztet reliefek ábrázolják Krisztus kálváriajárásának stációját. Az emléknapélyen megjelentek József és József Ferenc királyi hercegek, továbbá a legitimista arisztokrácia számos tagja. A kormány képviselőiben Klebelsberg Kunó gróf volt részt az ünnepségen.

Megjelentek többek között a Károly-émlékbirozság nevében Lovag Szűcs György gróf alalbörnagy, országos ügyvezető elnök, Czettler Jenő a képviselőház elnöke, valamint gróf Apóczy Albert, gróf Csécsényi Iván, gróf Hunyady József, gróf Teleki Sándor, gróf Zichy János, gróf Zichy Aladár, gróf Andrássy Géza, gróf Széchenyi Emil, gróf Hadik-Barkóczy Endre, gróf Vay Artur, gróf Merán Félix, Uprón Gábor, Strausz István, Patacsí Dénés, Muszti István országgyűlési képviselők, Lukachich Géza és Metz Rudolf alalbörnagyk, a debreceni Vilmos-huszárok képviselőiben Lovag F. Foch Leó huszárezredes, a Mária Terézia-rend lovagjainak képviselőiben Kratochvíl Károly és Kempa Kálmán alalbörnagyk, az osztrák legitimisták képviselőiben Schonta fregatkapitány, valamint Wolf Jergán és Löhner ezredesek, a törvényhatóságok képviselői és számos küldöttök. Az osztrák tiszték régi k. u. k. egyenruháikban jelentek meg.

Tarka képet nyújtott az alföldi lovas-tábor küldöttség, amelynek tagjai névsorában, árvalányhajas kalappal vettek részt az ünnepségen.

A viharos idő miatt az ünnepség később kezdődött és pedig a szabad ég alatt tartott tábori misével, amelyet Rott Nándor dr. veszprémi püspök pontifikált.

A felállított tábori oltárnál. A tábori misét tartó Rott Nándor püspök áldásban részesítette a törvényhatóságok által adományozott kálvária-állomásokkal, amelyek a törvényhatóságok képviselőiben Thurner Mátyas sponori polgármester rövid beszéd és az alapító levél kíséretében átadta a tihanyi apátságban. A tihanyi apátság részéről dr. Mészáros Engelbert apát mondott köszönetet a törvényhatóságok áldozatkészségéért, majd általános figyelem között

dr. Czettler Jenő, a képviselőház elnöke tartotta meg az ünnepi beszédet.

A tihanyi királyszobákban

Czettler meglemezték I. Ferenc József születése százéves évfordulójának közel ünnepéről és méltatta az elhunyt uralkodó nagy államkormányzati bölcsességét.

— Azok, akiknek ajkáról valamikor himnusz hangzott el az élő imperator dicőstésére, ma hallgattak a halott I. Ferenc József-ről.

A kellő tisztelettel látványból most már megállapíthatjuk, hogy Ferenc József bátyjának kormányzata birodalmát.

Ferenc József alatt a magyar nép bekétségben élt idegenajku testvéreivel. Ferenc József alatt a magyar nemzetnek nem voltak anyagi gondjai.

Ferenc József alatt a köztisztviselők korrektségét a gyannak az árnyéka sem érte.

A magyar katona bátorasága az egész világ előtt tiszteletet parancsolt.

Ferenc József emelte ki Magyarországot a középkori keretből és az ő uralkodása alatt világhírű tudósok, művészek éltek és működtek Magyarországon. Ferenc Józsefhez méltóan uralkodott IV. Károly király is, akinek

legnagyobb érdeme, hogy a békét kereste és hogy törekvései hajótörést szenvedtek, nem rajta múlott.

A nagy tetszéssel fogadott ünnepi beszéd után került a sor

a IV. Károly király tihanyi tartózkodását megörökítő emléktáblának megkoszoruzására.

A nagyközönség a „királyszobákba“ 50—50 tugu csoportokban vonult be és az emlékeire emlékezett. Abban a szobában, ahol a királyi pár magyarországi tartózkodásának utolsó

napjait töltötte, megkoszorúzták a Károly király emléktáblát, amely előtt gróf Zichy Aladár mondott beszédet.

— Károly király tragédiája a magyar nemzet tragédiája volt — kezdte beszédét Zichy Aladár gróf. — Amit Károly ellen vétkezünk, azt jóvá kell tenni és pedig elsősorban azoknak, akik vétkeztek ellene.

Esküszünk, esküszünk, esküszünk!

Gróf Zichy Aladár ezután bejelentette az ünneplő közönség előtt, hogy hűségüket, fogadalmat tesz és emelt hangon mondotta a következőket:

— A nagy cél teljesülésére esküszünk, esküszünk, esküszünk!

Az ünneplő közönség Zichy Aladár gróf után mondotta az eskü szövegét, majd Schonta fregatkapitány az osztrák legitimisták nevében mondott rövid beszédet. Ezután a törvényhatóságok koszorút helyeztek el, majd a különböző küldöttségek koszorút helyeztek, amelyek végül

Leszurta a rendőrt egy garázda napszamos

A szurkálás után elmenekült, de egy órával később elfogták, mikor megtámadott egy másik rendőrt is

Vasárnapra virradó éjszaka a Hungária-körút 90. szám alatti vendéglőben nagy verekedés zajlott le. Rendőrökkel kellett segítségül hívni, hogy azok vessenek gátat a verekedés elhajlásának. A helyszíre érkező rendőrhárom összeszurkált emberre akadt a kocsimában, akik a verekedés kezdeményezői voltak.

Kivezette őket a kocsmá el és össze akarta a még mindig dühögő embereket köztönni. Szerencsére segítségére érkezett Kozma Flórián rendőr, aki az elsők beavatkozása rendőrtől átvette a három embert. Az első rendőr pedig visszament a kocsmába, ahol újból kirobant a verekedés. Az utazó az egyik verekedő éppen abban a pillanatban, hogy a helyszíre hívott mentők megérkeztek, hirtelen felugrott és zsebkészével feljarszta Kozma Flórián rendőrt.

Aki véres fejével eszméletlenül esett össze. A rendőr szurkálóját kihámozta a kedvező alkalmat megszolgált. Az életesvesztésen szűll Kozma Flórián rendőrt a mentők a rendőrkörhöz szállították, az elmenekült szurkáló két társát pedig a helyszíre siető rendőrök belesérték a főkaptatáságra.

Körülbelül egy órával később a Hunyady-téren támadt verekedés az egyik kocsmában.

Ez az elégtétel nem lehet más, mint-hogy azok, akik Károly király ellen vétkeztek, Károly fiát, Ottót iltessék atyja trónjára.

Nem akarom azoknak érdemét kisebbiteni, akik Magyarországot a forradalmak után felrúzták a felállításból és akik biztosították a polgári rendet, de azt, hogy Károly király kiadtuk az idegeneknek, csak Ottó trónraültetésével lehet jóvátenni.

is csaknem teljesen elborították a szobát. Az emléktábla megkoszoruzásánál a Szent Benedek-rend egyik tagja mondott imát, majd

az ünneplő közönség díszmenetben elvonult a monostori park kapujánál, az egyházi és világi méltóságok előtt. Végül a tihanyi templom északi oldalán elhelyezett Hősök emléktáblája előtt tartott rövid ünnepséget, amelyen az ünneplő beszédet Metz Rudolf alalbörnagy mondotta. Ezután az ünneplő közönség duonul Balatonfűrédre, ahol díszebédet tartottak.

Jakab Ferenc rendőr sietett oda, hogy rendet teremtsen. A rendőr beavatkozására a két verekedő elmenekült, ezek azonban elfogták a Szeff-utca 2. számú ház, a cseh követtség kapujában, ahol el akartak rejtőzni.

A két verekedő dulakodni kezdett a rendőrökkel,

ugyhogy a legnagyobb erővel lehetett csak leszerezni őket. Ezt a két embert is előállították a főkaptatáságra és ezzel a transzportál éppen akkor érkeztek be a központi ügyeletre a rendőrök, amikor megérkezett a Hungáriai rendőrök két verekedő is. Itt aztán hamarosan ki derült, hogy

A Szeff-utca-ban elfogott verekedők egyike azonos azzal a verekedővel, aki Kozma Flórián rendőrt a Hungária-körúton késél feljarszta.

A Hungária-körúti két férj felismerte azonnal a rendőr szurkálóját az előállított Czobor Pál 29 éves napszamosban, aki azonnal előzetes letartóztatásba helyezték. Az előállított három másik éjszakai verekedőt őrizték vették.

Kozma Flórián rendőr állapota életesvesztés.

A rendőr, akit köteletségének teljesítése közben terített le a merénylet, eszméletlenül fekszik és egyelőre kihallgatásról szó sem lehet.

Hamis orvosi bizonyítvánnyal sofförvizsgára jelentkezett egy püpos, beteg uriaszony

Nem engedték át a vizsgán és az orvos ellen vizsgálatot indítottak — Hetven vizsgázót visszatasított a közlekedési rendőrség, 59 vezetőit pedig elkobozta az igazolványt

A közlekedési rendőrség a legutóbbi hetek sorozatos autózserenéségein okulva, rendkívül megszigorította az autózvezetői vizsgákat. Ezzel az intézkedéssel kapcsolatban azután már meg is indult az első eljárás egy ismert pesti uriaszony ügyében.

Ez az uriaszony autózvezetői vizsgára jelentkezett a közlekedési rendőrségen és ügyvédje útján

beszaltta az orvosi bizonyítványt is, amely szerint minden tekintetben alkalmas az autózvezetésre.

Az okmányokat átvizsgáló rendőrtisztviselőnek rögtön feltűnt, hogy a pesti uriaszonyról vidéki orvos állapította meg, hogy egészségi szempontból alkalmas az autózvezetésre. Gyanus volt az eset a rendőrtisztviselőnek és gyantuja beigazolódt. A szombati vezetői vizsgán

kiderült, hogy a pesti uriaszony püpos, beteges és annyira gyenge fizikumú, hogy teljességgel alkalmatlan az autózvezetésre.

Ez az uriaszony ezek után nagyon természetesen nem kapott hajtási jogosítványt, a vidéki orvos ellen pedig eljárás indult.

A Hétfoi Napló munkatársa érdeklődött a közlekedési rendőrségen, hogy milyen intézkedésekkel készülnek hivatalos helyről fokozottabban megvédeni a gyalogjáró közönség testi épségét?

— Mi már a múltban is mindent elkövetünk, — mondották munkatársunknak — a

jövőben azonban még szigorubb rendszabályokkal biztosítjuk a forgalom rendjét. Annak illusztálására, hogy milyen rigoroztatás kelljen az autózvezetői vizsgára jelentkezőket, elég annyi, hogy utjabban

hetven esetben tagadtuk meg a hajtási jogosítvány kiadását

éppen azért, mert ezeket az autózvezető-jelöltet nem tartottuk százszázaléki alkalmasnak arra, hogy volán mellé ülhessenek.

Ugyanílyen szigorral járunk el azokkal szemben is, akik akármilyen formában veszélyeztetik a forgalom rendjét. Ebben az esztendőben

már ötvenkilenc autózvezető jogosítványát vontuk be, sok esetben be sem varta a bíróság döntését.

Értesülésünk szerint érdekes listát lehetne összeállítani azokról, akiknek a hajtási jogosítványt elvették. Közöttük van például dr. Engel Károly főorvos felesége is, aki — mint ismeretes — a Kigyó-utca-ban halálra gázolt egy embert.

Odessai herceg neve nem szerepel a listán.

Igaz ugyan, hogy a hercegtől is elvették a hajtási jogosítványt s most a közlekedési rendőrségen őrzik, a herceg ügyében azonban még nem történt végleges döntés. Egyelőre nem vezethet autót a herceg és valószínűleg egyáltalán nem ül többé a volán mellé. Egyébként ő maga is kijelentette az egyik rendőrtisztviselő előtt, hogy ő történetek után nem akar autót vezetni.

Nézzete meg a szabadalmazott

AHA

gazdasági kézi

öntözőgépet

nem permetez, nem locsol, nem árszt, nem iszaposítja, nem cserpezt, nem sárosítja és nem keményíti meg a talajfelületet

az öntözővizet a termőtalajba vezet

1 tized vízzel, 1 huszad munkával

100% többtermést ér el

Ara 28 pengő 60 fillér.

Gaar Ödön Budapest, VI. Andrássy-út 88H

Gazdaságok, gyümölcstermelők, szőlőbirtokok, kertuajánosok és kertészetek részére 16 oldalas termelési útmutatót és prospektust díjmentesen küldünk.

Izgalmas életmentés a Dunán

Nagy tömeg lelkes éljenzés közbe mentettek ki a rendőrök egy életunt

Vasárnap délelőtt 9 óra tájban izgalmas öngyilkossági kísérlet és motoros életmentés zajlott le a Dunán. A Margitid út Egy 30 év körüli férfi a Margitid budai oldalán a híd karfáján keresztül belevetette magát a vízbe.

A halálgrásnak számos szemtanuja volt, akik pár lépésről látták az életunt embert felkapaszkodni a vasorkára, de már alhozz nem volt idejük, hogy tetőben megakadályozzák. Egész esomó ember kiáltozott segítségért, amikor az életunt lezuhant a vízbe és a következő pillanatban már el is merült. A margitszigi motoros mentőcsomák indult az öngyilkos segítségére. Az életunt ember feje egy-egy pillanatra felbukkant, de a víz sodra mindjában eltávolította a Margitid közlekedési és

már-már agyiltozott, hogy nem sikerül a kereséssel menteni.

A motorosok rendőrei valahán bravourus munkát végeztek amikor utóférték a fulladású kiütődő embert s amikor annak feje egy pillanatra megint kibukkant a vízből, hirtelen elkapták és nagynehezen behúzták a csónakra. Az izgalmas mentésnek száz és száz szemtanuja volt a Margitidban és a Margit-rakparton is.

hangosan éljenzték a bátor rendőröket, akik a saját életük kockázatával mentették a fuldokló életunt. A kiemelés ugyanis olyan nehéz munka volt, hogy a motorosokat minden pillanatra felborulás fenyegette.

Teljesen eszméletlen állapotban vitték a partira a Duna vízből kimentett embert, akiről megállapították, hogy Kovács Jánosnak hívják, 37 éves géplakatosmester, aki a Váci-úton lakik. Az öngyilkossági kísérlet anyagi okok miatt követte el. A mentők bevitték a Rökus-kórházba, ahol ápolás alá vették.

Egy orgoványi ügyvéd sorozatos sikasztásokkal vadoლა került a törvényszék elé

A keeskeméti ügyészség tábbrendbeli sikasztás miatt vádat emelt egy ügyvéd ellen, akinek bünyégt most tüzte ki a főtárgyalásra a törvényszék. Dr. Hantz Béla orgoványi ügyvéd kerál tábbrendbeli sikasztás büntetőeljárás indítására a törvényszék elé. Hantz dr. ellen Cs. Végő Lidia és Cs. Végő Mihály orgoványi bírtokosok tetek először bünyévi feljelentést. Végőék — a feljelentés szerint — megbízták az ügyvédet, hogy egy budapesti bankkal szemben fennálló váltóndosságukat rendezze s e célból át is adták nekik az adósság rendezésére szükséges összeget. Kiderült azonban, hogy

az ügyvéd a pénzeket nem fizette be a bankhoz.

Alighogy az első feljelentés befutott, újabb panaszok érkeztek Hantz Béla dr. ellen az ügyészségre.

Özv. Piroz Jánosné, Hajna Lajos, Fodor István tetek feljelentéseket ellen és azral vadolták, hogy különböző bankoknál a nevékre váltóra pénzt vett fel, de az úljmódon felvett pénzeket egy esetben sem fordította arra a célra, amelyet ügyfelek megjelöltek.

Az ügyészség vádirata után a törvényszéken egyizben főtárgyalásra tűzték ki Hantz Béla dr. bünyégt. Hantz Béla dr. azonban ekkor nem jelent meg a főtárgyaláson, mire nyomozás indult meg az iránban, hogy hol tartózkodik Hantz Béla dr. A vizsgálat megállapította, hogy az ügyvéd Orgoványról Budapestre költözött.

A törvényszék ezeketán most újabb főtárgyalást tűzött ki a sikasztással vadolt ügyvéd bünyégtében. A főtárgyalás a napokban tartják meg a törvényszéken.

Budapesticsalók és sikkasztók karrierje külföldön

Bukott kereskedőből hűtőháztulajdonos, gyárigazgatóból lakástisztító, részvényhamisítóból ügyvéd és más pesti szökevények furcsa pályafutása Délamerikától Ázsiáig

A bűnügyi hatóságok állandóan figyelemmel kísérik a Magyarországról megszökött büncselekedőket és ha a körülmezően folytatólagos elvonulást és a karrierjeiket, azaz mikor a szegénység és nyomor elől külföldre vándorló becsületes magyarok csak nagy ritkán boldogulnak új hazájukban, addig a legtöbb elmenekült csaló, sikkasztó és szélhámos megtalálja a szerezését.

A legérdekesebb karriert **Nemes Zoltán dr.** a Pénzügyi Központ volt ügyőse futotta be. **Nemes Zoltán dr.** negyvenéves darab hamis részvényt nyomtatott és székességek alapján felvette az osztályok, azután megszökött, Délamerikában kötött ki, ahol a részvényhamisítóból ügyvéd lett.

Egy másik eset: **Kovács Sándornak** és **Fábián Sándornak** a Pannónia Gépgyár Rt. egykori igazgatójának az esete már ennél is furcsább.

Fábián és Kovács négy évvel ezelőtt többmilliórd koronás sikkasztás után elhúzódtak Budapestről. Newyorkba hajóztak, ahol elfogták őket.

Az igazságügyi hatóságok mostanában nem előlegezik hazahozatni költségeket. A pénzt a károsultknak előre le kell fizetni, csak akkor hozzák haza Amerikából a szökevényeket. Ebben az esetben a károsultak kétek a pénz összegszerűségével, közben pedig az amerikai hatóságok szabadon engedték a két sikkasztót.

Kovács Sándor Kiszábszám ment. Itt megszerzte a kéményesiprés jog monopóliumát és a **örvidi öszegeket** keresett a **türökországi kémények tisztításán.**

Fábián és Kovács négy évvel ezelőtt többmilliórd koronás sikkasztás után elhúzódtak Budapestről. Newyorkba hajóztak, ahol elfogták őket.

Az igazságügyi hatóságok mostanában nem előlegezik hazahozatni költségeket. A pénzt a károsultknak előre le kell fizetni, csak akkor hozzák haza Amerikából a szökevényeket. Ebben az esetben a károsultak kétek a pénz összegszerűségével, közben pedig az amerikai hatóságok szabadon engedték a két sikkasztót.

Kovács Sándor Kiszábszám ment. Itt megszerzte a kéményesiprés jog monopóliumát és a **örvidi öszegeket** keresett a **türökországi kémények tisztításán.**

A szabadkai rendőrség elfogta az arzénygilkos fajszi asszonyt, aki megölte a nevelőapját és a férjét

A Fajszi községben előfordult arzénmérgezési esetek egyik gyanúsítottja **Takács Istvánné Várdai Franciska** már régebben a Szabadka melletti Palicsra költözött el **Takács** azzal vádolója az ügyesség, hogy 1916-ban nevelőapját, **Kupusz Pétert** 1920-ban pedig első férjét, **Bajzák Ambrus** fajszi gazdálkodót, arzénal megmérgezte.

Hajsza kétszáz ezer dollár után Kairótól Budapestig

Budapesten keresnek egy vakmerő szélhámost, aki hamis csekkkel kétszáz ezer dollárt vett fel a kairói bankoktól

A kairói rendőrfőnökség vasárnap délelőtt rendkívül érdekes táviratot küldött a budapesti főkapitányságnak. A távirati megkeresés szerint Kairóban az utóbbi hetekben feltűnt egy **Mayer Simon** nevű 30-40 év körüli szőnyegkereskedő, egy rendkívül elegáns, több nyelven beszélő, állítólag budapesti illetőségű ember, aki két egyiptomi bankban 200.000 dolláros csekket váltott be. A csekket a newyorki Bankers Trust Comp. becsatolta ki és a beváltás megtörténte után derült csak ki, hogy **Mayer Simon** 2000 dolláros csekket hamisított meg 200.000 dolláros összegre.

Íly módon tehát 198.000 dollárt csal ki a hamisítás útján a két kairói nagybanktól, amelyek magyar pénzben több mint egymillió pengőt fizettek ki a rendkívül elegáns és meggyerő külsejű vakmerő szélhámosnak.

A kairói rendőrhatalósok távirata beszámoló arról is, hogy időközben megtudta az egyiptomi rendőrség, hogy ugyanez a **Mayer Simon** már hasonló csalásokat és visszaéléseket követett el Antwerpenben, Berlinben, Párisban, sőt Londonban is.

Paplant, matracot a legelőcsöbben, de legjobban csak a **sándor IDEAL** ajánljuk. Intézői paplanok, takarók, párnák, valójában minden a **Cierva** gyárában. **Kammermayer** Károly-utca 1. szám. Városháza épület. Cégünk 87 éve áll fenn.

Csúförtökön nyit az újjalakított CAPITOL az egyik legszebb német filmmel. Címe: Miénk az éjszaka... (Die Nacht gehört uns...)

Paplant, matracot a legelőcsöbben, de legjobban csak a **sándor IDEAL** ajánljuk. Intézői paplanok, takarók, párnák, valójában minden a **Cierva** gyárában. **Kammermayer** Károly-utca 1. szám. Városháza épület. Cégünk 87 éve áll fenn.

Aztóla már abbaahagya ezt a mesterséget és most kataszteri felmérésekkel és földparcellázási üzletekkel foglalkozik. Nála kapott különben alkalmazást egy másik sikkasztó.

Hirsch Hugó autókerekessző aki szintén Törökországba szökött, mert a törökökkel nines kiadatosi szerződésük és így biztos a dolgában, hogy nem kerül a magyar hatóságok kezébe.

Fábián Sándor Brazília ment Newyorkból. Rio de Janeiroban telepedett le és egy ott még ismeretlen üzletágra vette magát.

Lakástisztítási vállalatot alapított és nagy vagyont szerzett. Ugyancsak megtöltösdött Délamerikában **Zafir Soma**

a bukott budapesti kefégyáros. **Zafir** sokat küzdött, koplalt, nyomorgott, míg végül pár nyolc évtől szerzett és egy kis tojáskereskedést nyitott. Nagyon ügyesen spekulált és ma egy óriási hűtőházvállalatnak a vezérigazgatója.

Ezekről a szökevényekről majdnem pontos adatokat tudnak a hatóságok, de vannak néhányan, akikről csak kétes hírek érkeztek Budapestre.

Sinkó Adorján a gyalóféregrehajtó aki valóságos végrehajtó-nagy üzemet vezetett és végül elszikkasztotta a rábírt hivatalos pénzt, állítólag Svájcban él.

Sebestény Richárd a váltóhamisító bankigazgatót párizsi magyarok elbeszélése szerint a francia fővárosban látták legutóbb egy feltűnően szép tónosra társaságában.

A bűnügyi hatóságok kezdeményezésére különben — mint értesülünk — a kormány lépéseket tesz a Törökországgal és néhány délamerikai állammal való kiadatást viszonyt rendezésére.

és ha a kiadatás kérdését sikerül rendezni, akkor a jövőben kevesebb külföldi „karrierist” hallunk majd hírt.

hogy vagyonukat a maga számára megkaparintassa. A kalocsai kir. ügyesség megkeresésére a szabadkai rendőrség őrizetbe vette a kettős gyilkossal gyanúsított 50 éves jómódú parasztszökevényt s értesítette a kalocsai ügyészséget, hogy **Takács Istvánné** a napokban Keltóbia határállomáson át fogja adni a magyar csendőrségnek.

és mindenütt hamisított csekket váltott be a legelőkelőbb bankoknál. Ezeket a példátlanul ügyesen végrehajtott nagystílű szélhámosságokat pár hónap leforgása alatt követte el **Mayer Simon**, aki expresszvonatokon és repülőgépeken járta be Jótórnán az egész kontinenset és azután ment csak Egyiptomba. A megállapítások szerint Egyiptom földjéről egy oceánjáró olasz luxusgőzöcsön menekült el **Mayer Simon** és valószínűleg Fiumében vagy Triestben szállt partra. Az egyiptomi rendőrség valószínűleg tartja, hogy **Mayer Simon** a 200.000 dollárral Budapest felé menekült és ezért a legsürgősebb és a legerélyesebb nyomozás megindítására kérte a magyar rendőrséget.

A budapesti főkapitányság a szenzációk ügyében haladéktalanul meg is telte az intézkedéseket. A detektívok először is azt igyekeznek megállapítani, hogy valóban budapesti illetőségű ember-e a világszerte körözött **Mayer Simon**, aki meglehetősen álnéven szerepel Kairó előkelő körében. Ezenkívül a detektívok valószínűleg tüvé tették már a vasárnap folyamán az egész fővárost, hogy esetleg nyomára akadjanak a nagystílű szélhámosnak.

Az ingatlanok forgalmát nyilvántartó rovat néha igen érdekes eseményt rejteget. A napokban például megjelent egy hír, hogy a Nagy-mező-utcai, finom stílusú **May-féle palota** gazdát cserélte. A szőp és frekvenciát helyen lévő műtermes épület **kétszáz ezer pengőért megvásárolta Rozsnyay Sándor** karmester.

Ki ez a **Rozsnyay** karmester? Magyarországon — fájdalom — kevés olyan muzikus van, aki ilyen horribilis összeg fölött rendelkezne. Utánjártunk a dolgoknak és megállapítottuk, hogy a **úsdárság valóban megtörtént és az új tulajdonos nem rejtezik álnév mögött.**

A palota új gazdája karmester ugyan, de mint **artista járja a világot idestova huszonöt éve.** Messzi kébekben indult el társulatával Magyarországról A magyar artista feleségével együtt lépett fel állandóan és festőien érdekes produkciókkal egyre bővült, ahogy egyre később egyetlen gyermekük is szerepet kapott. A fiatal fiú pártatlanul nagy zenei tehetség: **18 éves korában már zenekarokat dirigált.**

Rozsnyay Sándor már negyedszázaddal ezelőtt látta volt a newyorki Metropolitan operának, ahol mint első hegedős működött. Az egyhangú életet azonban nem tudta megszokni és

ársulatot szervezte, **turnéra indult az Egyszerű Államok** nagyobb városaiban. A magyar artisták mindentől szeretettel fogadták és kitűnően fizettek. **Rozsnyayék** néhány esztendő amerikai szereplés után **Európába jöttek.** Huszonhat éven keresztül phénés nélkül járták a kontinentet és ez idő alatt fizetésükből hatalmas vagyontar tartott.

Beszélgünk **Rozsnyay** karmesterrel, aki a házteléről és jövendő terveiről ezeket mondotta: — A honvágy hozott bennünket haza. Meguntuk a bolyongást és itt akarunk élni.

Központi Tejcarnok lejteli 2/10 literes zárt palackokban. Asztali turó 1/2 kgmos csomagokban

— A **May-féle palotában** egy nagyon finom, **hawaii stílusban tartott bált** fogjuk csinálni. Egy olyan szórakozó helyet, amilyen kevés van Európában. Az előmulatókat már megtették és valószínű, hogy októberben már meg is nyitjuk a bárt.

Mielőtt **CSILLÁR** szükségletét megbeszéli, tekintse meg az **Elektra csillárgyár** VII. - 25-26. 42 B. Általános. Címre: **elektra** gyár ut. Királyi kérés átjegyelték. Telefon: József 438-77.

Nyolcszáz ezer svájci frankos kölcsön felvételéről dönt ma a székesfehérvári megyegyűlés

Ma, hétfőn ül össze Székesfehérváron a vármegyei elnöki Fejér megye közgyűlése, amelynek tárgysorozatán egy rendkívül érdekes pont szerepel. **Huarenek** alispán — mint értesülünk — a megyegyűlés előtt beszámolt annak a kölcsöntörvénynek eredményéről, amelyet Fejér megye egy külföldi pénzeszerzővel folytatott. Az alispán bejelentette a megyegyűlésnek, hogy **halaszthatatlanul sürgős beruházások céljából 800 ezer svájci frank kölcsön felvételére van szüksége a megyének** s indítványozni fogja, hogy a kölcsön felvételét szankcionálja a megyegyűlés. A külföldi kölcsönből elsősorban az elhanyagolt megyei utakat hozzák rendbe s több új utat akarnak létesíteni belébe. ezenkívül pedig egyéb sürgős beruházásokra investálják a kölcsönt.

Arról is beszélnék Székesfehérváron, hogy néhány megbízottsági tag a megyegyűlésen felszólalásra készül s felvilágosítást kér a Zavaros-ügy fejeleméi és bűnügyi vizsgálóinak legújabb fázisairól.

Itt említjük meg azt is, hogy Zavaros

Aladár ügyében **Vojnics** fejelemi biztos vasárnap is több kihallgatást fogantatott s ezeken befejezés után rövidesen lezárul már a fejelemi vizsgálat s még e héten nyilvánosságra került a Zavaros Aladár és Vargha Elemér ellen hozott fejelemi ítélet is.

Bary Zoltán királyi ügyész, a Zavaros-ügy bűnügyi nyomozásának vezetője ugyancsak ezen a héten munkájának egyik fontos állomásához érkezik:

elkészíti a vizsgálati indítványt a letartóztatott polgármester és műszaki főtanácsos ügyében.

Székesfehérvári tudósított jelenti, hogy szombat óta folytatja **Bary** ügyész Zavaros Aladár és Vargha műszaki főtanácsos kihallgatását.

A hét folyamán a panama ügyében körülbelül tizenöt tanut hallgatnak ki még az ügyészségen. Az újabb kihallgatások és a nyomozás legújabb megállapításai szerinti előrelátáson

több letartóztatás történik a bűnügyben.

Itt említjük meg azt is, hogy Zavaros

Itt említjük meg azt is, hogy Zavaros

Estétől reggelig autózott, azután öngyilkos lett a kifizetetlen taxi miatt

A mulatóskedvű házimester tragédiája

Vasárnap délelőtt 11 órakor óriási izgalom és nagy riadalom támadt a Nádor-utca 11. számú házban. Akkor érkezett a kapu elé **Breszti Mihály** 38 éves háziférfi, aki ahelyett, hogy feleségéhez ment volna a házimesteri lakásba,

feleletett a ház második emeletére és onnan levette magát az udvarra.

A lakók kiszaladtak, segítségére siettek a háziférfi, aki össetörtött fogakkal, vérbehorvultva került el a közvetlen **Breszti Mihályt** a mentők vittek be a Rókus-kórházba, ahol apótiás alá vették.

Az izgalmas esetnek rendkívül különös előzményei voltak. Szombaton este 11 órakor a **Ferenc József-terti** taxiállomásán **Breszti Mihály**, aki igen jómódelemű, urikülsű ember, beült a **Bp. 16-817.** rendszámú szürke-taxiba és **Pap Zoltán** sofőrnek az utasítást adta, hogy hajtsa át vele egy budai kocsmába.

A kis vendég előt megvárta a taxit, amelylyen onnan másik budai vendéglőbe, majd egy óbudai kocsmába vitette magát, úgy, hogy

már reggelre járt az idő, amikor a vidám háziférfi még mindig a budapesti és környékbeli kocsmák között körözött.

Pap Zoltán sofőr már unta a dolgot és atól kezdett tartani, hogy a rohamosan emelkedő fuvardíjja, utasa majd nem fogja kifizetni. **Breszti Mihály** azonban meggyuglatta az aggodó sofőrt, hogy nem lesz a pénzzel baj, mert hiszen pénzárája zsufova van. A sofőr látta, hogy utasa

már sok italt fogyasztott el és ezzel bebizonyította, hogy tényleg nagyobb

összegeggel rendelkezik és így folytatta a fuvarozást.

Reggel fél tíz órakor a budafoki **Kutya-villa** előtt adta ki végre az utasítást a kedélyes háziférfi, hogy most már induljanak hazafelé a Nádor-utca-ba. Utközben a már meglehetősen illunálant ember elárulta, hogy utolsó krajcárját is elkölte már és nem tudja a kocsit kifizetni.

A felháborodott sofőr erre a Nádor-utca helyett a Zrínyi-utca 2. sz. a főkapitányság kapuja előtt állott meg.

A vidám éjszaka ügye így egy rendőrség elé került. A taxi árát a pontosan 64 pengő 80 fillért mutatott. **Este 11 óráról délelőtt negyed 11 óráig tartott a körútas és a háziférfi** még most a rendőrség előtt kellett tisztázni a dolgot. **Breszti Mihály** kijelentette a rendőrségen, hogy pénze ugyan elfogyott, de a dolgot majd elrendezi felesége. Így azután **Breszti Mihály** visszalélt a taxiba, **Pap Zoltán** a Nádor-utca 11. alá hajtott vele. A háziférfi azzal szállt ki a kocsiból:

— Várjon egy percig, azonnal hozom a pénzt.

Be is ment a kapun, ahelyett azonban, hogy feleségéhez fordult volna hájában, felment a második emeletre és elkövette az öngyilkossági kísérletet.

A Rókus-kórházban azt a felvilágosítást kapjuk, hogy **Breszti Mihály** háziférfi állapota súlyos és életveszélyes. **Mindkét karja és jobb-lába eltorlott.** azonkívül belső sérüléseket is szenvedett, úgy, hogy nem sok remény van felépülésére.

Rozsnyay Sándor magyar artista kétszáz ezer pengőért megvásárolta a May-palotát

Az ingatlanok forgalmát nyilvántartó rovat néha igen érdekes eseményt rejteget. A napokban például megjelent egy hír, hogy a Nagy-mező-utcai, finom stílusú **May-féle palota** gazdát cserélte. A szőp és frekvenciát helyen lévő műtermes épület **kétszáz ezer pengőért megvásárolta Rozsnyay Sándor** karmester.

Ki ez a **Rozsnyay** karmester? Magyarországon — fájdalom — kevés olyan muzikus van, aki ilyen horribilis összeg fölött rendelkezne. Utánjártunk a dolgoknak és megállapítottuk, hogy a **úsdárság valóban megtörtént és az új tulajdonos nem rejtezik álnév mögött.**

A palota új gazdája karmester ugyan, de mint **artista járja a világot idestova huszonöt éve.** Messzi kébekben indult el társulatával Magyarországról A magyar artista feleségével együtt lépett fel állandóan és festőien érdekes produkciókkal egyre bővült, ahogy egyre később egyetlen gyermekük is szerepet kapott. A fiatal fiú pártatlanul nagy zenei tehetség: **18 éves korában már zenekarokat dirigált.**

Rozsnyay Sándor már negyedszázaddal ezelőtt látta volt a newyorki Metropolitan operának, ahol mint első hegedős működött. Az egyhangú életet azonban nem tudta megszokni és

ársulatot szervezte, **turnéra indult az Egyszerű Államok** nagyobb városaiban. A magyar artisták mindentől szeretettel fogadták és kitűnően fizettek. **Rozsnyayék** néhány esztendő amerikai szereplés után **Európába jöttek.** Huszonhat éven keresztül phénés nélkül járták a kontinentet és ez idő alatt fizetésükből hatalmas vagyontar tartott.

Beszélgünk **Rozsnyay** karmesterrel, aki a házteléről és jövendő terveiről ezeket mondotta: — A honvágy hozott bennünket haza. Meguntuk a bolyongást és itt akarunk élni.

Központi Tejcarnok lejteli 2/10 literes zárt palackokban. Asztali turó 1/2 kgmos csomagokban

— A **May-féle palotában** egy nagyon finom, **hawaii stílusban tartott bált** fogjuk csinálni. Egy olyan szórakozó helyet, amilyen kevés van Európában. Az előmulatókat már megtették és valószínű, hogy októberben már meg is nyitjuk a bárt.

Mielőtt **CSILLÁR** szükségletét megbeszéli, tekintse meg az **Elektra csillárgyár** VII. - 25-26. 42 B. Általános. Címre: **elektra** gyár ut. Királyi kérés átjegyelték. Telefon: József 438-77.

Gerlóczy Gedeon és Bogdány Géza sürgős kihallgatását kéri a letartóztatott Czillér Antal

A építkezési panamak büntígyében vasárnap nem történt semmiféle lényeges intézkedés. Az ügy referenciéi meg sem jelentek az ügyészségen, csupán az ügyészség beosztott detektívke állították össze a különböző cégeknek lefoglalt iratokat. Általában az utóbbi napok eseménytelenül teltek el a már hónapok óta folyó büntígyben. Erdemes kihallgatás az elmúlt napokban nem is volt. *Mintha telcsend állt volna már be az ügyben és nem is készültnek tovább a kihallgatásokra.* A látszat legálább is az, hogy

végéhez közeledik a nagy büntígy nyomozása és az iratok rövidesen átkerülnek a vizsgálóbíróhoz.

Annál érdekesebb az a lépés, amely az ügy egyik letartóztatottja,

Czillér Antal építési vállalkozó érdekében történt.

Czillér Antal tudvalevően megvesztegetés és csalás büntlettéért tartóztatva a vizsgálóbíró. A vizsgálóbíró határozata szerint a megvesztegetésben, mint teljes gyanúsítható azzal, hogy Vay Kázmér miniszteri tanácsos közvetve pénzállomákkal hivatali kötelességének megszegésére bírta rá. A csalás büntösgében

lettestársnak mondja a vizsgálóbíró döntése Czillér Antalt és az a csalás a vizsgálóbíró szerint a Fehérvári-utli rendőri lakótelep építkezésével kapcsolatos ténykedésekből állott. Czillér Antal kapta meg tudvalevően a rendőri lakótelep megbízását, a vizsgálóbíró szerint azonban ezt a munkát csak látszólag vé-

gezte ő, valójában pedig Bogdány Géza műépítész, építési vállalkozó folytatta az egész munkát, de Czillér Antal neve alatt és Czillér nevének átengedését két százálek jutalékot kapott.

Ugyancsak a vizsgálóbíró említi meg, hogy a rendőri lakótelep terveit Gerlóczy Gedeon műépítész készítette, aki a tervekbe három és fél méteres betonlapot vett fel, holott — a végzés szerint — a próbádsatások nyomán már tudta, hogy ötven-hatvan centiméteres téglalapozás is teljesen elegendő lesz. A Hétfői Napló különben legutóbb már rámutatott erre a cementalapozás elhagyásával történt visszaélésre.

Czillér Antal most azt kérte, hogy ha ő „tettestárs” ebben a csalásban, amely az építkezésekkel kapcsolatosan történt, akkor hallgassa ki a királyi ügyészség azokat is, akikkel tettestársi minőségben együtt követte el ezeket az állítólagos csalásokat, vagyis hallgassák ki Gerlóczy Gedeon műépítést és Bogdány Géza építési vállalkozót is.

A Fehérvári-utli rendőri lakótelep ügyének jelenleg egyetlen gyanúsítottja van csak és ez Czillér Antal.

A királyi ügyészség már hetekkel ezelőtt kérését Gerlóczy és Bogdány kihallgatására és a legközelebbi napokban el fog dőlni, hogy a Czillér nevében megített lépésnek milyen eredménye lesz. Gerlóczy Gedeon műépítész már napok óta

külföldön tartózkodik. Elutazása előtt távozását bejelentette és ez ellen illetékes helyen semmi kifogást nem emeltek.

Buzáth János alpolgármester szeptember 19-én nyugdíjba megy

A városban különböző személyi változások várhatók. Amióta az új fővárosi törvény életbe léptetése következtében megszűnt a tanács régi intézménye és a „tanács” ügyszáltyúk „polgármestert” ügyszáltyúkká alakultak át, általában napirenden van az a kérdés, vajjon nem kellene-e egyes ügyszáltyúveleket kicserélni és ezzel az adminisztrációt lefelfrissíteni. Az ügyszáltyúk vezetésében már csak azért is változásoknak kell beállniuk már a legközelebbi időben, mert Buzáth János alpolgármester szolgálati idejére lejárt és így a megiresztelt alpolgármesteri állást be kell tölteni. Buzáth János alpolgármester 1891 január 19-án lépett a főváros szolgálatába, tehát már nyolcvenedik esztendeje levisz szolgálatát a városban, pedig a szolgálati idő 35 év. A fennálló törvényes rendelkezések értelmében több ízben meghosszabbították Buzáth alpolgármester szolgálati idejét, ez a meghosszabbítás azonban a 35 éves szolgálati időn túl csak addig tarthat, amíg eléri a hatvanéves korhatárt. Buzáth János 1870 szeptember 19-én született, tehát a hatvanadik

esztendőt a jövő hónapban tölti be. Ezek szerint Buzáth alpolgármester szeptember 19-én nyugdíjba megy. Szolgálati idejének a meghosszabbításáról szó sem lehet. Híre jár, hogy Buzáth alpolgármester lesz nyugdíjnyújtása után a Gázművek új vezérigazgatója. Ezt az állást — hír szerint — éppen azért nem tölthi be most már több mint egy esztendő óta, mert Buzáth Jánosnak tartják fenn. Teljesen beavatott kormányzárt körökben ugy informáltak a Hétfői Napló munkatársait, hogy

Buzáth János nem lesz a Gázművek vezérigazgatója

és pedig azért nem, mert a fővárosi törvény szigorú tilalmot állított fel, amely szerint nyugdíjbanvalónál főtisztviselőket csak abban az esetben kaphatnak új állást, válmányuk üzemmel, ha nélkülözhetetlen szakképzésüknek ezt indokoltá teszi. Buzáth János esetében erről nem lehet szó.

Csalási bűnpör a newyorki Kossuth-szobor miatt

Valóban rossz anyagból üntötte-e a Kossuth-szobrot a bronzöntő — Szerdán tárgyalja a büntígyet a büntetőtörvényszék Törék-tanácsa

A newyorki Kossuth-szobor most egy büntígy középpontjába került és a büntetőtörvényszék Törék-tanácsa az ősi törvénykezési kampányt szedve ezzel a büntígyeket nyitja meg. Szerdán, augusztus 13-án tárgyalja ugyanis a büntetőtörvényszék Törék Géza dr. kuriai bírónak, a büntetőtörvényszék elnökének a vezetése mellett Ficzek Károly bronzöntőmester büntígyét. Ficzek Károly ellen a kir. ügyészség család büntette címén emelt vádat. Ez a vád a newyorki Kossuth-szobor elkészítésével kapcsolatos.

Még emlékeztet, hogy Amerikában milyen nagyarányú mozgalom indult meg néhány évvel ezelőtt

a newyorki Kossuth-szobor felállításá érdekében. A legnagyobb amerikai egyházközségek lelkeslé és az ottani hazafiás magyar egyesületek elnökei bizottságot állítottak össze, amelynek az volt a feladata, hogy általános gyűlést indítson és így teremtesse elő a Kossuth-szobor költségét. Ennek a bizottságnak az elnöke Berkó Géza, az Amerikai Magyar Népszava azóta elhunyt főszerkesztője volt. Amikor már megfelelő pénzüsség gyűlt össze, Berkó Géza Newyorkból Budapestre érkezett, hogy a Kossuth-szobor elkészítésének kérdésében az illetékesekkel tárgyalásokat

folytasson. Egy háromtagú bizottságra bízta az előkészületek megtételét és a Kossuth-szobor elkészítésének minden munkáját.

A bizottság elnöke Rákosi Jenő volt, tagjai pedig Petrouch Elek, a Szépművészeti Múzeum igazgatója és Tóth István szobrászművész, a Képzőművészeti Főiskola tanára. A newyorki Kossuth-szobor elkészítésére Horvay János szobrászművész kapott megbízást. Berkó Géza az amerikaiban gyűjtött pénzt Budapesten bankban letétbe helyezte Rákosi Jenő és Petrouch Elek nevére azzal, hogy a szobor elkészítésének arányában fokozatosan utalták ki a megfelelő összegeket. Horvay János el is készítette a terveket, azt a bizottság rendben találta, mire a modell a bronzöntőmesterhez került.

Ficzek Károly azzal a modell után kiüntötte a bronzszobrot, amelyet Horvay János átvett tőle. Rákosi Jenő elnöklété mellett a bizottság ezután Horvaytól is átvette a szobrot, azt minden tekintetben jónak, megfelelőnek találta és a bizottság jegyzőkönyvi közönetet szavazott a művésznek.

Horvay János ezután gondosan besomagoltatta a bronzszobrot, majd kiutazott Newyorkba és ott az ő irányítása mellett állították fel a már korábban elkészített talapzatra. Még emlékeztet, hogy 1928 márciusá-

ban országos zarándoklat indult Magyarországból Newyorkba, a Kossuth-szobor lepezésére. A többszáz főnyi Kossuth-zarándok és sok ezer főnyi amerikai magyar jelenlétében lepeztek le Kossuth Lajos newyorki szobrát 1928 március 15-én. A Kossuth-szobron félesztendővel a felállítás után, 1928 őszén

repedések mutatkoztak. A bronz több helyen repedezni kezdett és sról különböző hírek érkeztek Magyarorszárra. Mivel a megrepeszt Kossuth-szobor nem marhadott volna a helyén, Budapest székfésztőváros költségére újból kiöntötték a szobrot és ez év februárjában kieserlették.

A régi repesztett szobrot leemelték a talapzatról és az újat állították fel a helyére.

A főváros a vizsgálat iratát ezután át-Kossuth-szobor újból kifésztésre megbízást adott, vizsgálatot is indított az ügyben.

Horvay János szobrászművész azt mondta a vizsgálat során, hogy

Ficzek Károly bronzöntő rossz anyagot adott, rosszabbat, mint amilyent a megállapodás szerint szabad lett volna felhasználnia és ez volt az oka a repedezésnek.

Ficzek Károly ezzel szemben azzal védekezett, hogy a munkát sokatlanul gyorsan kellett csinálni, mert folytonosan sürgeltek.

Többször figyelmeztette is Horvayt, hogy ebből a „postamunkából” baj lesz, mert nem tud úgy dolgozni, ahogyan kellene.

A Főváros a vizsgálat iratát ezután átküldte a budapesti kir. ügyészségre.

Az ügyészség család büntette címén emelt vádat Ficzek Károly ellen, azzal érvelve, hogy megvesztegette megbízást, mert nem olyan anyagból készítette el a

Magyarországon is kapható a

Norgiss arckrém

bőrifitító találmány a bőreöregedést megállítja és az arcot megifjítja.

Ismeretetőt küld a

Norgiss művek

SzIU-utca 15.

Követelje mindenütt

Kossuth-szobrot, amilyent a megállapodás szerint fel kellett volna használnia. Ezt a csalási büntígyet tárgyalja szerdán a büntetőtörvényszék Törék-tanácsa.

102 ügyvédet békebírónak nevez ki az igazságügyminiszter

Az igazságügyminiszter tervezete a járásbírószágok tehermentesítésére

Mint ismeretes, az igazságügyminiszter a járásbírószágok tehermentesítése céljából elhatározta a „békebíró” rendszer felállítását.

Békebírók lehetnek olyan ügyvédek, akik ügyvédi praxist nem folytatnak, továbbá törvénytársai litkárok, nyugalmazott járásbírók, stb. A Hétfői Napló munkatársainak értesülése szerint az igazságügyminiszter-műszakban

most készült el a békebíró ügyvédek listája.

A listán 102 nagyrészt fővárosi ügyvéd neve szerepel. Ugy a budapesti, mint a vidéki békebírók az illetékes járásbírószágok lesznek alárendelve és

havi 350 pengő fizetést kapnak, a békebírói hivatal gyakorlása mellett,

azonban ügyvédi praxist nem szabad folytatniuk. A békebírók

csak bagatel-poágrai ügyekben fognak léteket hozni,

az ugynevezett bagatel büntetőügyekben pedig megkísérik a felek békéltetését,

hogy a bagatel-ügyek tárgyalásától a járásbírószágokat mentesítsék.

A békebírók működésétől várják a járásbírószágok túlterheltségének megszüntetését. A békebírók ugyanis az ügyek bizonyos részében

jogerős léteket hoznak

és a bagatel-ügyeknek csak egy részét lehet majd a járásbírószágokhoz megfellebbezni. A békebírók listáját rövid időn belül nyilvánosságra hozzák.

Egy öreg kereskedő fantasztikus szerencsétlensége

Családja bezárta a szobába, hogy ne mehessen a turíra — Az öreg ur lepedőből font kötélben akart leereszkedni a második emeleti lakásból, de lezuhant és összezsugort magát

A Király-utca 14 számú házban vasárnap reggel 5 órákor különös esemény játszódott fel. A közeli lakók és a hajnali járőrök hangos segítségkiáltást hallottak az utcáról, majd hatalmas zuhanást és a hejzinen csakhamar

rátaláltak egy vérbeborult, összevissza zúzódtó öreg emberre, aki ott fektett a járdán, mellétek-két összeesavart véres lepedő hevert.

A következő pillanatban már kinyitlák az összes ablakok és a Király-utca 14. számú ház egyik második emeleti nyitott ablakból kétésgbeesett kiáltások hangzottak: — Szent Isten, az édesapánk!

Rendőrök érkeztek a helyszínre, akik a mentőket hívták és megállapították, hogy az eszméletlen, súlyosan összezúzódtó öregur

Salgó Gábor 62 éves kereskedő, aki a Király-utca 14. számú házban lakik és aki egész fantasztikus módon zuhant le az utca közepére.

Salgó Gábor a hajnali órákban, amikor még a házbélek aludtak, kinyitotta szobájában az ablakot, két lepedőt összesavart, azokat egymáshoz kötötte és az így keletkező hosszú lepedőkötélet az ablakpárkányhoz hurkolta. A meglehetősen testes néhez ember

ezzen a lepedőkötélet akart leereszkedni, azonban a csomók kioldódtak már az első pillanatban és az öregember lezuhant a kétemelet magasságából.

A mentők megállapították, hogy Salgó Gábor három helyen szenvedett súlyos

bordatörést, azonkívül fején, hátán, vállán rengeteg zúzódás érte. Teljesen eszméletlen volt, amikor a mentőautó herogott vele a Rókus-kórházba. Kihallgatni egyelőre nem lehetett. A detektívek azonban megállapították a fantasztikus eset előzményeit.

Kiderült, hogy Salgó Gábor, aki a Király-utca 14. számú házban két felnőtt fiával és leányával lakik,

a lövészenszenvédegy áldozata lehet.

A 62 éves kereskedő, aki mesterségét néhány évvel ezelőtt már abbahagyta, nem tudott lemondani régi szenvedélyéről és amikor csak lehetett, kiment a lövésznyírré. Szombaton is készülődött a turíra, fiói azonban nem akarták kiengedni és hogy apjukat kigyógyítsák szenvedélyéből, rázárták a szoba ajtaját.

Az öregurat rendkívül elkéséreltette ez a jóakaratu intézkedés és annyira a szívére vette, hogy a szombati turfot elmulasztotta, hogy egész éjjel nem aludt és fel és alá járt a szobában.

Hajnal felé azzal, ugy látszik elhatározta, hogy nem tűri tovább a gyámokodást és az ablakon keresztül szökik ki a családi fogdából.

A kísérlet, a lepedőn való leereszkedés azonban balul ütött ki és a szerencsétlen öregur a kövezetten összezúzódtott. A Rókus-kórház orvosai remélik, hogy súlyos, sőt életveszélyes sérülései ellenére is sikerül még megmenteni az életnek.

HIREK

Puty Lia veszedelmes repülőkalandója

Newyorki távirat szerint Puty Liát, a neves magyar származású amerikai filmdivát könnyen végetesésé válható repülőgépkatasztrófa érte. Walter Blumenthal amerikai filmkapacitás és James Collins pilóta kíséretében az egyik newyorki repülőterén felszállt egy kis kéjtutásúra. A repülőgép Blumenthal magánutaladójára volt és ő is ült a kormány mellett. Amikor a repülőgép egy erődeség fölé érkezett,

a motor hirtelen felmondta a szolgálatot és a gép lefelé kezdett zuhanni. A rendkívül veszedelmes helyzetet Collins pilóta mentette meg, aki nem vesztette el lélekéletét, hanem megragadta a kormányt és igyekezett sikeresül elterelni a gépet a leszállásra. A pilótának sikerült is lélekéletétől pillanatok múlva egy ilyen tisztást lenni, amelyen azonban

ujabb halálveszedelem vár a filmdivára és kísérőjére.

Ez a kis tisztás, amely a közeli stúdió egyik áramfejlesztő telepe mellett húzódott el, magásvettségű elektromos vezetékekkel volt körülvéve, amely a repülőgépet pillanatok alatt elhagyhatatlanul volt. A pilóta észre vette ezt a veszélyt és sikerült a veszedelmes vezetékeket is kikérülni és szerencsésen leszállt. A gép ugyan összetört, a filmdiva eljutott, de az eszeten komolyabb következményei egyelőre nem lettek. A komolyabb következményeket másnap jelentkeztek egy újabb alakjában, amely Puty Lia és Walter Blumenthal

házasági hírt kürtölte világra. Putyék ugyan cáfolják a készülő nászt, flmkörökben azonban már rég tudják ennek közel bekövetkeését.

— Még mindig nem fejeződtek be a magyar-román kereskedelmi tárgyalások. Az elmúlt héten — mint a Hétfői Napló jelezte — folytatott a magyar-román kereskedelmi szerződésekre vonatkozó tárgyalásokat a Budapestben tartózkodó román delegátusok a magyar kormány megbízhatatlan. Szó volt arról, hogy a tanácskozások megfelelő eredményt még a múlt hét folyamán befjeződnének. Mint a Hétfői Napló megbízható leíról értesül, az egyezmény tárgyalásai még mindig tartanak és ezen a héten is folytatni fogják a megbeszéléseket és bár minden remény megvan arra, hogy a tanácskozások kedvezően fejeződnek be, de azért lehetséges, hogy az egyes részletek elintézése hosszabb időt fog igénybevenni.

— A vát püspök mond miést Ferenc József születésnapján. József jelentik: Augusztus 18-án néhai Ferenc József király századik születési évfordulóján a váci székesegyházban mondanó szentmisét Hanauer A. István megyéspüspök pontifikálja. Az ünnepélyes szentmisén a hatóságok képviselői is megjelennek. — Gróf Majláth György erdélyi püspök Vácra keresztút utazában hosszabb látogatást tett Hanauer A. István megyéspüspöknel.

— A pitlsburgi polgármester Debreceben. Debreceben! jelentik: Charles Cline pittsburgi polgármester szombaton este Debrecebe érkezett, vasárnap a város képviselőivel és a városi tanács tagjaival kirándult a Hortobágyra, megtekintette a város híres ménesét, a hortobágyi gulyákat. Dél előtt a csárdában villásreggeli volt, majd délelőn az Aranybika szállóban társasédben, amelyen Vádszky István üdvözölte Cline polgármestert. Charles Cline délután öt órakor Debreceből Budapestre utazott.

— Kivégzés a villanygömben. A premier óta táblás ház tapolaja végig minden este a Bekető-utcai szentmisét augusztusi műsorát, amelynek egészen különleges szenzációja van. Két angol mérnök, a két Watson-évr elkészítette az amerikai hírhedt villamosgömbök hű másolatát, amelybe huszszor voltos áramot bocsátanak. A hatalmas feszültségű áramot, amely pillanatok alatt minden életet kiolt, a két angol egyike testén bocsátja keresztül, anélkül, hogy bármilyen bántódása, zajos taps közzömlni minden este ezennélkül a 4 Rustelt különleges produkcióját, valamint Jean Lois számát. Jelentős eseménye azonkívül a Becton gazdag műsorának a hét Breuer szenzáció műtatvány-sorozat is.

— Belvárosok a debreceni egyetemre. A debreceni Tiszta István tudományegyetem mind a négy karom, a beiratkozások az 1930—31. tanévre, 1930 szeptember 1-én kezdődnek és 15-ig nyulnandók be. A diáklégitel intézmények részén engedélyezhető kedvezményeket az illetéktelenek igazgatóságához külön kell folyamodni.

— A fogyasztóhoz vezető legbiztosabb útát mutatja meg a hirdetőnek az az ügyesen és ötletesen összerakított hirdetés újságkatalógus, amelyet kíváncságra bárnékné díjmentesen küld meg Erdős József hirdetés irodája Budapest, VI., Teréz-kört 85.

Bethlen Ausztriában vadászik?

Szapary László gróf feltűnőstílt látogatása Nagykanizsán

Nagykanizsa, augusztus 10. (A Hétfői Napló tudósítójától.) Errekes vendég érkezett vasárnap délelőtt Nagykanizsára. Gróf Szapary László volt a város látogatója, akinek csodálgyéleg igen sokat foglalkoztak az utóbbi időben. Ismeretes, hogy Szapary gróf ellen, aki a monarchia londoni nagykövete volt, még előbb pedig fumei kormányzó, többen

feljelentést adtak be mert állítólag anyagi költekezéseinek nem tett eleget és hiteltelősít megkaszálta.

Szapary László gróf Bécsből két órástrik jogtanácsosa társaságában most Nagykanizsára érkezett. A grófnak első dolga az volt, hogy

szállójából telefonon felhívta Bethlen István gróf miniszterelnökkel inkelt kását.

lyá és a miniszterelnökkel kívánt beszélni. A telefonnál a miniszterelnök komornyikja jelenkezett, aki közölte a gróffal, hogy

Bethlen ezidőszent nem tartózkodik Intékn, hanem Ausztriában van vadászaton,

de minden valószínűség szerint vasárnap a késő esti órákban hazaérkeznek, annál is inkább, mert minden körülmények között részt fog venni az egységspárt hétfőn délelőtt tartandó balatonföldvári értekezletén. Gróf Szapary László a komornyik jelentését tudomásul véve, miután a miniszterelnökkel nem tudott beszélni, jogtanácsosai társaságában felszállt a budapesti gyorsvonatra és a főútra utazott.

Budapestben keresik az ál-Szunyogh bárót, a felvidéki kereskedők rémémét

A budapesti hatóságokhoz vasárnap megke-reces érkezett a Felvidékről és ebben egy nagy-szerű szerződés kérekerítését kéri. Néhány héttel ezelőtt több felvidéki nagykereskedő üz-letele előtt hatalmas tauraotomból állott meg, amelyből egy vállas, magus, elegánskülsű férfi szállott ki. Bement az üzletbe és nagy-értékű árut vásárolt, amelynek árval azonban adós maradt. Egész sereg kereskedőt károsított meg lymódon, s valóságos rémje lett a fel-vidéki kereskedőknek. Legutóbb azonban egy kompilkatibb és nagyvadású szerződés meg-íséget is követelt el. Az elegáns férfi megjel-ent Goldstein Ernő eszaki nagykereskedőnél, a-ho mint báró Szunyogh Pál mutatkozott be.

Az állítólagos Szunyogh báró több napal át tár-gyalásokat folytatott a kereskedővel és ennek során elmondotta és különböző ízelet levelek-kei igazolta, hogy közel egymillió dinár köve-telese van egy nagy céggel szemben. Az állító-lagos báró közölte a nagykereskedővel azt is, hogy

Flumében egy nagy export-import cég élén áll és közel egymillió dináros köveletése is flumei üzlete révén támadt.

Az állítólagos Szunyogh Pál báró meghízta a Goldstein céget, hajtsa be nagyszámú köve-letét. Végül is Szunyogh Pál és a Goldstein cég között keletkezett üzleti tárgyalásoknak az leti a következménye, hogy

Goldstein Ernő bírádál feljelentést tett az állítólagos báró Szunyogh ellen

és feljelentésében elmondotta, hogy több ezer dinárral károsította őt meg Szunyogh.

A feljelentés után az állítólagos báró eltűnt a Felvidékről, a hatóságok pedig széleskörű nyomozást indítottak kérekerítésre. Közben a „báró” ellen újabb feljelentés is érkezett, amelyet egy bérautófuvarozó tett. A bérautós panaszában elmondotta, hogy „a báró” hosszabb időre kibérelte kocsját, amikor azonban fizet-ésre került volna a sor, eltűnt.

A nyomozás megállapította, hogy a fiatalember sohasem volt báró és Szunyogh Pál Jenő nevével visszaélt, követte el sorozatos csalásait.

Megállapították azt is, hogy a szerződés Budape-sten jelt szokták s ezért kérétek a felvidéki ható-ságok, hogy itt nyomozzanak utána.

Az egységspárti össze- jövetel szenzációja: az ellenzéki agrárpárti Gaal Gaszton megjelenése

Az egységspárt, mint a Hétfői Napló már jelentette, ma, hétfőn Balatonföldváron össze-
szöjvettelt tart, amelyen — amint megbíz-
ható helyről értesülünk — megjelenik, az ellen-
zék hírek dacára, Bethlen István gróf
miniszterelnök is, valamint a kormányban
összes itthon időző tagjai és körülbelül

záz egységspárti képviselő.

Hétfőn reggel a 7 óra 50 perckor induló vo-
nattal utaznak Balatonföldvárra két külön
kocsival az egységspárt tagjai a megérkezé-

sük után nyomban megkezdődik az értekez-
lés, — vagy amint kormánypárti körökben
hangsúlyozzák — a beszélgetés az általános
politikai és gazdasági helyzetről.

Ertesülünk szerint az értekezletet követő
éleében

megjelenik Gaál Gaszton is,
aki tudvalevőleg nemcsak hogy nem tagja az
egységspártnak, hanem elnöke az ellenzéki
agrárpártnak, de azért már több ízben részt-
vett mint vendég az egységspárt vacso-
ráin is.

Szélhámosság jelentkezett a halott leány örökségéért

Vakmerő szélhámossági kísérlet az árvászekén

Békéscsaba, aug. 10.
Tegnap a békéscsabai városi árvászekén de-
tektívfilmszerű jelenet játszódott le.

Néhány nappal ezelőtt megjelent az árvászek-
en Kovács János és bejelentette, hogy gyá-
molja, Belák Lúca betöltötte a 24-ik életévét,
nagykorúvá lett, ennélfogva kéri, hogy a leány
gyámpénzárva kezelt örökségét, majdnem ezer
pengőt neki utalassák ki. Az árvászekén Kovács
utasioltitváni, hogy szerezze be a leány szüle-
ti anyakönyvi kivonatát.

Szombaton Kovács újból megjelent az ár-
vászekén. Adatta a születési bizonyítványt és is-
mét kérte a pénzt. Az árvászekén nyomban
jegyzőkönyvet vettek fel, de figyelmeztették Ko-
vácsot, hogy a pénz átvételénél a leánynak is je-
len kell lennie a jegyzőkönyv aláírása végett.
Megkérdezték

hol van a leány,

mirre azt válaszolta, hogy az utcán várakozik.

Elküldték hát Kovács Jánost a leányért, mire
pár perc múlva

visszajött egy nővel,

azet Uhrin András az árvászeki úlnök szobájába
vezítte. Az úlnök a leányt kihallgatta, ami némi
zavarokkal járt és felbresztelte Uhrin dr. gy-
nyait. Ugyanis

a leány sehoggy sem akart emlékezni a szüle-
letési évrre,

bónapjára és napjára, az anyja nevéét pedig —
amely az iratok szerint Pribenszki Ilona — ál-
landóan Pribozszi Ilonának mondogta.

Uhrin dr. hirtelen azt a kérdést tette fel a
leánynak, megismerkedne-e arra, hogy ő Belák
Lúca? A nő megértődve és csodálkozva mered a
kérdésre, közben pedig elszápadt. Az úlnök
most újra alaposan átnézte az iratokat. Legna-
gyobb meglepetésére az anyakönyvi kivonatban
a következő záradékot vette észre:

„Halálése 1928 április 10-én bejegyezettelt
a budapesti IX. kerületi anyakönyvi hivatal-
nál”.

Belák Lúca tehát meghalt.
Az úlnök előtt nyomban látszott az egész csalá-
si manőver. Kovács János, aki soha gyámja
nem volt csupán távoli rokona a szóbanforgó
Belák Lúcának, a leány elhalálozását megtudva,

Zsoldos

elkérte a polgári és középiskolai igaz-
gatóságok, országos
v. VII., Dobozgy. 4

meg akarta szerezni ennek gyámpénzárban ke-
zelt vagyonkáját. Az úlnök

észrevétlenül detektívért küldött,

aztán, hogy a detektív megérkezett, vallatni
kezdte az örökségért jelentkező nőt:

— Kicsoda maga tulajdonképpen?

— Tesztér Józsefné — szölte el magát a nő.
Es ezzel az egész családi manőver leteleződött,
összeomlott.

A két család ezután a detektív letartóztatta és
csalás és közokirat-hamisítás miatt megindult
ellenük a büntető eljárás.

Megoldották a simándi két holttest rejtélyét

Nem magyar csendőr, hanem ro- mán vasuti munkás holttestét találták meg a kut fenekén.

Békéscsaba, augusztus 10.
(A Hétfői Napló tudósítójától.) Beszámol-
tunk arról, hogy a román határ mentén, az
écselotai Simándi közepi határban egy elha-
gyott kut fenekén két holttestet találtak. A
román területéről érkező kőszá hírek arról
szóltak, hogy az egyik holttesten magyar
csendőrruha volt. Megindult a vizsgálat és en-
nek során

kiderült, hogy nem csendőrholttestet talál-
tak a kutban

és egyáltalában megoldódott a két holttest
rejtélye.

A nyomozás szerint az egyenruhás holttest
egy fiatal tizenévesécses pályamunkás hol-
tteste. A fiatalember pár héttel ezelőtt, miután
a fizetését megkapta, gyalogosan indult haza-
felé. Újgátvási utcában ismeretlen emberek
megtámadták, meggyilkolták, kábítókat és
holttestét a kutba dobták. Ennek a pályamun-
kásnak

a szívfosszított vasutas egyenruháját nézték
csendőrniformának.

A másik holttestre vonatkozóan az a feltevés,
hogy ez a pályamunkás barátja lehetett, aki
kísérőjele szegődött és akit a gyilkosok szin-
tén ellettek láb alól.

Négyszáz embert vett örizetel vasárnap az berlini rendőrség

(A Hétfői Napló tudósítójának telefonje-
lése.) A kommunizmus és nemzeti szocializmus
választási háborúskodása vasárnap újabb véres
összeütközésekben robbant ki. Az első összeütkö-
zés a Schumannstrassen volt, ahol a két párt
emberei szembekevertek egymással

véres veredésekbe kezdtek,
amely csak a rendőrség erőyes közbelépésére
ért véget. Több kommunizist örizetbe vettek a
erdőbők és kihallgatásukat a késő éjszakai
rádióban meg folytatták. A Pál-temető előtti
háttérben emellett ugyancsak összeütközés
került a sor és itt is több örizetbelet történt.

A leghevesebb összeütközés a Kaiserdammon
volt, ahol ugyancsak összeverekedtek a szem-
beálló pártok tagjai itt

400 embert vett örizetbe a rendőrség.

Mind a 400 ember a nemzeti szocialista párt
tagja volt. Az örizetbeletkei igazgatolása és ki-
hallgatása ma, hétfőn is előreláthatóan folya-
tatódni fog.

— Nagyhaldogasszony napja Esztergomban.
Az esztergomi székesegyházban a pontifikális
nagyemlést és szentbeszédet dr. Serédi Jusztí-
nián bírónek herceprímás tartja, a Szent
Imre jubiliárius ünnepségekkel kapcsolatban. A
zarandokok számára az odaútasz lényegesen
megkönnyíti, hogy a kereskedelmi miniszter az
esztergomi főegyházmegyei átszól vasuti vona-
lakon augusztus 14—16. napjaira, háromnap-
i érvényű 50 százalékos menetiért kedvezményt
engedélyezett. Ugyanilyen kedvezményeket ad-
tak a hajóstársaságok kiz.



— Nagyszabású vakmerő betörés Debrece-
ben. A debreceni rendőrség vasárnap délelőtt
rádiogram után közölte a budapesti főkapit-
ánysággal, hogy szombaton éjszaka vakmerő
betörés történt Debreceben in Verőbéczy-utca 3.
számú házban. Doktor Armin debreceni lakos
lakásába. A rendkívül ügyesek és összehangolt
csapatok keresték fel a házba, fel-
szeltek Doktor Armin virágnit és észker-
kezettit és rengeteg arany, platina, briliáns-
ékszert vittek el magukkal, köztük szinte meg-
becsülhetetlen értékű keleti gyöngysort. A kár
hozzávetőleges számítás szerint 70—80.000 pen-
gő rug. A debreceni rendőrség megállapítása
szerint a betörés elszárgony képzett betörők
követkelték csak el, akik hatalmas szakmágyar-
ok mind a tudásukkal és szellemi képességükkel
születtek. A rádiogram alapján a budapesti ren-
dőrség erőyes nyomozást indított a debreceni
betörők felkutatására.

Dr. FÉNYES szakorvos

Ver., bkr. és nem-betegnek rendel. egész nap

VII., Rákóczi-ut. 52. I. em. E. Fényes szob.

○ Feltűnő rekord. Az ember nem is hinné
a dolgot, ha volnának pontos adatok rá.
Egy vidéki szikelyváros ugyanis a következő
tartalmu levelet intézte az egyik magyarországi
pneumatikásképzőhelyre: „Örömmel adom szives
tudomására, hogy hónapbádi lerakatótól vásá-
rolt 4 darab 820×120-as Goodrich-köpeny, me-
lyet 1927 május 10-én szereztem fel kocsimra, a
mai napig 12.516 kilométert szaldelt le legtel-
esebb megelégedésemre és mind a 4 köpeny a
mainapig is izemképes állapotban van kocsi-
munka felszerelésre”.

A „Magyar Rádió Amatőrök Országos Egye-
sülete” dr. József Ferenc kir. herceg öfensé-
gének vádnokécsa által f. évi augusztus 15—24-ig
bezáradlag rádiókiállítás rendez. az Angolpárt
területén amatőrök részén szakmai és cégek
bevonása mellett. „Neveljük új Edisonokat Ma-
gyarországnak!” a célja a kiállításnak. Rádió-
amatőröknek jelentkezni lehet a verseny ne-
vezési zárlatig, augusztus 12-ig bezáradlag V. Va-
dász-utca 4. szám alatt.

Uj műsor a Jordinban. A nagysikerű augusztus
műsor főbőrőcsége a mulatócsos Duddy Fiz,
a kiltűnő paródista: Wally Winter; a szenzációs
táncosok: Alaka és Erna; a csodaszép Morenita
és a páratlan Gyésségű Andé és Harry.

Magyar Rézáru- és Fémkereskedelmi Rt
Budapest, V. Bertini-tér 8. Telefon: Aut. 163-07
Szára- és Vörösbőrörműszek,
csukok, rudak és húzalok

Eltemették Spiegel Ignácot, a régi Budapest éjszakai korcsmárosát

A Náci... az Erdélyi borozó az Operaház mellett — az egykori ország gavalériáj és a pesti bohémvilág áhítoaltal ejtették ki ezeket a neveket, amelyek ma örök éngesztül bevezettek a Rákos homokjába. Spiegel Ignác és éjszakai vendégei, ezek voltak, egyike a másik nélkül elképzelni nem lehetett. Kint száraz, daltalan robogtak a fogatok a közeli orfumeok felől, Budapest leghevesebb flakkeresit topogtak a havas éjszakában, benn pedig a lefognyozott ablakok forró árnyékában ének, kacagás, gyönyögző útal. Náci, ez a Budapest-érelő talajába beleottolt falusi zsidó korcsmáros ott sárgított-forgott szakadtalanul a vendégei között, mindenkit ismert, mindenkit tudta a gyöngyét és a link-úróg zsargonjában mólószót szakadtalanul. Ó maga is bohém volt és egyeduralkodó a főváros éjszakájában, mert csak ő tarthatott nyitva egész éjjel és a hajnali friss leveleket fehérkötésű, nimfá csábmosolylyal hordozták az asztalok között.

Körül nehéz ólmút adta a város, de az Erdélyi borozó fülkéiben hársárgyan zengett az élet estétől reggelig, meg csak fog nem eszengett az Andrásap-uton, mint illel szózat, a szemeses csöngögtetője. (Akkor még az is vigan csilingelt.) Trák, művészek, pelek voltak, az ország minden részéből mulatozóra összerongyolt utazó szárazkötők a Náci asztalainál, de odagyöngyöztek pihenésre az éjszaka dolgozó is: újságírók, színészek, artisták, nyomdászok és egyéb hajnali letyengők. Már ennek régen vége. Náci nagy vagonot szerzett, óvó volt a ház is, de az Erdélyi borozó néptelenül árváltozott benne, mert Budapest nappalról és éjszakáról jött felé a sors a vidámságot.

Náci évek óta komoran áll az elhagyott asztalainál. Készít, mint a várúr elköszönt kezétől. Mint ahogy Arany János megvárta Kálteményéket, az „Ünneprontók”-nak mulatozóit alatt megnyitja a föld és mindenütt elnyelte őket — úgy nyelte el az idő az Erdélyi borozó tobzózó ifjúságot, csapongó hajnalait. A Náci maradt utolsóként és most bevezuhant ő is a nagy, az ismeretlen némaságba.

Vasárnap délelőtt temették el a rákoskesztrúri izraelita temetőben Spiegel Ignácot, a régi, háború előtti Budapest egyik ismert, népszerű alakját, az Erdélyi-borozó tulajdonosát.

Zimankós, küdös, öszre emlékeztető szelvények

foylt le a temetés. A gyászolók száma alig haladta meg a százat. A régi híres éjjeli Budapest Erdélyi-borozójának törzsvendégei közül talán azért jöttek el ilyen kevesen.

Csak a hozzátartozók és a borozó alkalmazottai kísérték

a népszerű Spiegel Náci utolsó útjára. Délelőtt tízenegy óraker a temető komor ravatalozótermében elkezdődött az egyházi szertartás. Fischer Gyula dr. főrabbi lépett a szószékre s hosszu, meleg prédikációval buszultatta el a halottat.

— Nehéz munkával, szorgalommal, szegény fülől gazdag ember lett, — mondotta a főrabbi — de sohasem feledkezett meg arról, hogy mi az, szegénynek lenni, bármilyen jól ment is a sora. Jó szívet és jóteknységát nagyon sokan áldják, többen, mintsem gondolnak.

A buszutat után a gyászoló közönség menetté alakult, amelynek élén a vendéglősök és szállodások ipartestületének gyászlobogóját vitték a sirig, ahol a borozó főpincére, Viczardi Béla, azután pedig Horváth Jenő pincér mondott buszudatbeszédet.

— A nemzeti szabadságpárt keskenyített gyűlése, Kecskemétről jelentik: A nemzeti szabadságpárt vasárnap délelőtt tartotta zászlóhóntó gyűlést, mintegy 350 résztvevő jelenlétében. Dr. Máté József, a helyi szervezőbizottság elnöke nyitotta meg az ülést, majd Bajcsy-Zsilinszky Endre ismertette a párt programját. Kijelentette, hogy a szabadságpárt vidéki szervezetének megalakulása után beszél kezd meg országos tevékenységét. Felkötöltek még Temessváry László és Kovács Dezső félegyházi kiindítotték.

Szabolcsi Sándor igazgató halálának rejtélye

A rendőrség szerint öngyilkosság történt

Tegnap délután a Rudolf-tér 1. számú ház második emelet 8. számú lakásából eszméletlenül állapotban vitték a mentők a Glückszanatóriumba Szabolcsi Sándor 61 éves ny. részvénytársasági igazgatót, aki nagymennyiségű veronált vitt be és akít nem lehetett eszméletre téríteni. A 61 éves öregúr, akinek szervezete már teljesen felszívódott a veronál, a Glück-szanatóriumban szombaton este 7 órakor meghalt.

anélkül, hogy egy pillanatra is eszméletre lehetett volna téríteni. Szabolcsi Sándor több pári vállalatnak volt az igazgatója, néhány évvel ezelőtt azonban nyugalmába vonult és társasági élelet élt.

Sokat fordult meg a legutóbbi időben a Magyar Uri Kaszárnyában is, ahol fontos szerepet játszott.

A nőlen igazgató sógorával, Elvar Boris győrvárossal lakott együtt a Rudolf-téri lakásban. Munkatársai beszélgetést folytattak Elvar Borissal, aki elmondotta, hogy sógorának semmiféle oka sem volt arra, hogy öngyilkosságot kövessen el.

Ezzel szemben a rendőrség öngyilkosság esetét látja fenntörgni és ebben az irányban folytatja a nyomozást. Vasárnap délelőtt erre való tekintettel el is rendeltek Szabolcsi Sándor holttestének a felboncolását.

A belügyminiszter orvosolni fogja a fővárosi segélyrendelet sérelmes pontjait

Nagy és kinos feltűnést keltett a politikai és társadalmi életben Szeitszky Béla belügyminiszternek az a rendelkezése, amelyet a fővárosi segélyek kiosztása körül hozott. Ismeretes, hogy a belügyminiszter számos segélytől a főváros javaslataiból és ezzel igen sok szociális, karitatív és kulturális munkát végző egyesület lába alá hurta ki a talajt. Az ellenzők egyöntelmén foglalt állást a belügyminiszter sorozatos sérelmes intézkedése ellen, amelyet minden valószínűség szerint számos orvosos fog követni.

Igy elsősorban az Elaggott Kereskedők Menhájának négyezer pengős segélymegvonását fogják újabb revízió alá venni. Ugyanakkor megvizsgálják a Good Templar rend segélyének ügyét is. Ezt főleg azért nehezeményezik kormánypárti oldalán is, mert hiszen hasonló antialkoholista egyesület mindenütt dolgozik szerte a világon és mindenütt állami támogatásban részesül. Nem jó fényt vetne tehát reánk a kiüföld elől, ha éppen a Good Templar-rend magyarországi szervezetének munkáját tennék leheltekné. Szocialista oldalról főleg

a munkások dalegytetét ért sérelmet tették szóvá.

Nagy visszatetszést szült ugyanis a belügyminiszteri rendelet erre vonatkozó része. Amikor ugyanis annak a dalárdának segélyét minden további nélkül megszüntették, amelynek élén Ripka Ferenc főpolgármester áll, a szociálisták nem voltak boldogok. A munkáldalegytetek köréi elutasított. Ugyanakkor politikai elfogultságot látnak az Ingyenkényr-Egyet segélyének törlesztésén is, amely egyesület tudvalevően szabadkőműves alapítás. A tevékenység azonban, amelyet végeznek, a legtisztább emberbaráti célokat szolgálja és természetesen minden politikai működéstől mentes.

A belügyminiszter — mint beavatott forrásból értesülünk — ígéretet tett arról, hogy rendelkezésének ezt a négy sérelmes pontját a kívánásoknak megfelelően revidálni fogja

és nem teszi lehetetlenné ennek a négy egyesületnek működését.

— A csillagászok Egerben. Egerből jelentik: Vasárnap délelőtt különvonalatla érkezett Egerbe Budapestről a csillagászati világtársaság százharminc tagja. Eger városa a csillagászok listeletrére fellobogozta a házakat és ünnepélyes fogadtatásban részesítette a pályaudvaron a vendégeket. A feldisított pályaudvaron a város közönsége nevében Fréncz Tivadar dr. helyettes polgármester köszöntötte a vendégeket. A csillagászok nevében Wolff, a heidelbergi csillagda igazgatója és a Magyar Tudomány Akadémia kültárgya közönte meg a szeretetteljes fogadtatást. A vendégeket azután a város villásreggelin látta vendégül. A villásreggeli után bemutatták a csillagászoknak Eger történelmi nevezetességeit, műemlékeit, majd pedig a százötven évvel ezelőtt az érseki liceumban épített csillagvizsgálót és a Várban végzett asztalásokat tekintelték meg.

— A vasárnapi Ido-világkongresszus Sopronban. Sopronból jelentik: Az Ido-világkongresszus negyedik napja folyik, már itt is vasárnap. Szóval prázol, professzor, a kongresszus elnöke, nagybő beszédet mondott, amelyben a világbeke megteremtését hangoztatta. A kongresszus alkalmával a Hétfői Napló munkatársai be szelgették folytatott a kongresszus egyik érdekes résztvevőjével, Jules Grass szentbernat-hegyi kanonokkal, aki elmondotta, hogy a pápa már hozzájárulást adta ahhoz, hogy a szentbernathegyiek Kinában új kolostort létesítsenek. A Tibet-hegység 4200 méteres magasságán épül meg a kolostor, amely a világon a harmadik és legújabb kolostora lesz a szentbernathegyi szerzeteseknek.

— Öngyilkos lett, mert el kellett adnia a koszmáját. Biermann Ignác 52 éves kocsmáros, vasárnap a Péterffy Sándor-utca 52 sz. házában lévő lakásán felakasztotta magát. Hozzá tartozói már holtan találták rá. A rendőri nyomozás megállapította, hogy tettét azért követte el, mert anyagi zavarai miatt koszmáját el kellett adnia. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

— Halálos testvérdráma a szántóföldön. Nagykanizsáról jelentik: A Nagykanizsa melletti Leténye községben halálos testvérdráma játszódott le. Tóth Kálmán községi garádkodó vasárnap délelőtt János nevű fivérével kiiment a szántóföldre, hogy a még kinn levő gabonát behordják. Munka közben a két testvér valamin összekülönbözött. A veszekedés hevében Tóth Kálmán felkapta a kezébe egy esővasvillát és azzal agyonszurta fivérét. A leleány csendőrség a testvérgyilkos garádkodót letartóztatta és még vasárnap beszállították a nagykanizsai ügyészség fogházába.

— Magyar anyák nemzeti ünnepe. Szent István napján délután 6 óraker az ideai képviselőházban tartják az ideai magyar anyák nemzeti ünnepét, melyen nagybányai vitéz Horthy Miklós és Izabella kir. hercegnő osztják ki a jutalmakat és kitünteléseket a sokgyermekes magyar anyáknak.

— Emlékpád felavatás Balatonszabadban. A Zsófia Gyermekszanatórium Egyesület lord Rothermere, Rákosi Jenő és dr. Berezédi Viktor nevű emlékpádát emelt Balatonszabadban, melyet augusztus 15-én ünnepélyesen avattak fel és felszenteltek az intézet új harangját is. Az ünnepségek megnitő beszédét dr. Rott Nándor püspök tartja.

HANGOS KAMARA

nagy renovalás miatt zárva.
Ünnepélyes szezonmegnyitó:
augusztus 14, csütörtökön.

— Alhir a pesthidegkúti jegyző öngyilkosságáról. Vasárnap este az a hír terjedt el a fővárosban, hogy Steiner Béla pesthidegkúti jegyző, aki tudvalevőleg a jegyzőválasztáson, a főszolgabíró a község polgárainak kívánáza dacára kihagyott a jelölésből s így megválasztható sem volt — agyonlötöte magát. Erről a híresztelésről tudomást szerzett Steiner Béla is, aki megjelent a Hétfői Napló szerkesztőségében és személyesen cöfolta meg öngyilkosságának és halálának híret.

— Borzalmas repülőgépszerecséltenség. New Yorkból jelentik: Különös repülőgépszerecséltenség ért Csikágóban egy utasszállító repülőgépet, amelyen három álték. A gép, amely éppen körrepülést végzett Csikágó fölött, rendkívül erős légáramokba került, amely többször megforgatta, majd teljes erőből a földhez csúszta. A gép egy 8000 köbméteres gáztartályra zuhant, keresztülzakkolta annak tetjét és óriási robajjal belefutott a tartály jékeibe. A repülőgép teljesen összetört. Az utasok holtteste a felismerhetetlenül összeroncsolódott. Buvároknak több órai munkájába került, amíg ki tudták emelni a három holttestet a gáztartályból.

MOX HORTOBÁGYI JUNTURÓ MOX

— Halálos autóveszély. Grenobleből jelentik: Eddouara-Grammont autómobilveszélyző a Dauphin-ben rendezett gyorsasági körveseny során meg akarta előzni egyik versenytársát. Közben a gép az utstóló körpályára az árokba zuhant. A veszélyző oly súlyos sebeket szenvedett, hogy kevesebb több meghalt.

— Két fiatal leány öngyilkossága. Mandl Margit 21 éves vargóné, aki az Almásy-tér 16. sz. házában lakik szerelmi bánatában vasárnap ismeretlen méregegel megmérgezte magát. A mentők életveszélyes állapotban a Rákos-kórházba szállították. — Bokréta Gizella 22 éves gépírókisasszony Bulovoszky-utca 37. sz. alatti lakásáról áment a Bulovoszky-utca 40. sz. házába és a harmadik emeletől bevetette magát az udvarra. A mentők halotlkóva szállították a Rákos-kórházba. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

ALPILSON ÚJ HANGOSFILMJE

AUG. 14-ÉN AZ URÁNIA BÀN

UFA CORVIN ORION
Az első hangos expedíciós film
A Szahara rejtelmel
PREMIER: AUGUSZTUS 14-ÉN!

SZÍNHÁZ — MOZI

Nagy István volt törvényszéki bíró és Lubik Juci Steinhardttal társulva varietét akarnak nyitni

Érdekes tárgyalások az Astor-mozi bérvételére — A Bethlen-téri Színház igazgatói is pályáznak a mozhelyiségre

Amióta az Akácea-utca 3. szám alatt lévő Astor-mozgó beszukta kapuit, egymásután láttak napvilágot kombinációk arra vonatkozóan, hogy az Astor-mozgót különböző színházi vállalkozások bérlék ki és alakítják át Valóságos bucsujárás indult meg a mozi bérvételére érdekében és Rákosi Jakab házurnál naponként jelentkeztek különféle emberek, akik a legfantasztikusabb terveket bangoztatták a helyiséggel kapcsolatban. Amerikából hazajött kétélkereskedőtől kezdve droguistáig és szállodatulajdonosokon keresztül több színész mindenki pályázott erre a helyiségre. A sok pályázó közül azonban a legnagyobb érdeklődésre az tarthat számot, amelyről itt beszámolunk:

Néhány nappal ezelőtt felkereste a házurat egy ad hoc társaság nevében Steinhardt Géza, komikus, aki bejelentette, hogy varietét akar nyitni az Akácea-utcában. Az előzetes megbeszélések után Steinhardt ki-jelentette, hogy komolyan reflektált az Astor-mozgó bérletére és hajlandó a szükséges összeget deponálni. A bérbeadó első feltétele ugyanis a házbernek egy évre való Liz-

tosítása. Miután a tárgyalások ilyen komoly stádiumba jutottak, Steinhardt megnevezte az érdektársakat.

A szükséges pénzt Nagy István volt törvényszéki bíró, akit a királyi ítélőtábla három év félévre ítelt és ennek felesége, Lubik Juci, valamint ur. Szalay József adták össze

az új vállalat megindítására. Steinhardt úgy tervezi, hogy az Akácea-utcában olcsó varietét csinál, naponta két előadással. Társai Nagy István és felesége Lubik Juci általános részvesznek a tárgyalásokon és azt mondogatják, hogyha sikerül életrehozni az új Steinhardt-varietét, akkor igen érdekes újtársakat hozhatnak meg ezen a téren.

A Steinhardt-Nagy István társulási tárgyalásait váratlanul megzavarta egy újabb ajánlat. Fekete József és Korcsmáros Nándor a Bethlen-téri színház igazgatói Jucit bérvévenni ezt a kis helyiséget. Ebben a pillanatban izgalmas versenyt futás van az Astor bérletért. Steinhardt, Nagy István, Lubik Juci és a Bethlen-téri Színház igazgatósága között.

Bánky Vilma Budapesten szinpadra lép Anita Loos magyartárgyu darabjában

Szerződötési roham Párisban

Rövid távra jelentette már, hogy Bánky Vilma, a némafilm legragyogóbb csillaga, aki Hollywoodban hihetetlen karriert futott be, elhagyta a film fővárosát és Párisba érkezett. Mint már a *Hétfői Napló* egy ízben jelentette, Bánky Vilma, aki több éven keresztül a Metro Goldwyn sztrája volt, a film forradalmi változásával elvesztette azt a vezető pozícióját, amelyre tehetsége és szépsége révén feltétlenül igényt tarthatott. A hangosfilm áradata a többi nagy filmstúdiókkal együtt őt is elsodorta a vezető helyről és Bánky Vilma, aki mindig első volt Hollywoodban, most már nem akart második lenni. Inkább elhagyta Hollywoodot. Bánky Vilma utazása Hollywoodtól Newyorkig azonban nem volt egy vereséges és vesztes futás, hanem az

öntudatos színésznő lávázása arról a helyről, ahol mindig megbecsülték és mindig magyartartották.

Bánky Vilma Newyorkba érkezve, egy sereg interjút adott különböző amerikai lapok munkatársainak, akiknek elmondotta azt, hogy egyelőre nem találja helyét Hollywoodban és szabadságot kért a Metro Goldwyntól, és amilyen gyorsan csak lehet felkérte őt foglalkoztatni. De nemcsak az újságírók, hanem a newyorki menedzserek és színházigazgatók is megrohadták Bánky Vilmat, köztük a legnagyobb amerikai színháztröszt vezetője.

Ziegfeld is szerződötési ajánlatot tett Bánky Vilmának,

egy revü főszerepét helyezve kilitásba. Bánky Vilma azonban nem akart Amerikában maradni és visszautasította ezt a rendkívül előnyös és jövedelmező ajánlatot, hajóra ült és Párisban kötött ki.

Alighogy egy rövid kábel jelentette Bánky Vilma párisi tartózkodását, egy Párisban tartózkodó magyar színházigazgató azonnal felkereste a filmsztárt és igyekezett rábeszélni arra, hogy

Budapestre jöjjön és itt vállaljon szerződést a színházában.

Bánky Vilma, aki fantasztikus méretű amerikai gázsíhoz volt hozzászokva, rögtön kérdést intézett a színházigazgatóhoz, hogy

ezt a tervet *anyagilag milyen módon lehet keresztülvinni*. Természetesen a színházigazgató, aki a rossz színházi konjunkkturához és a pesti viszonyokhoz mérten tette meg a mi nézőpontunkból így is horribilis ajánlatát, a következő mosolygós választ kapta:

— A leghebb vágyam az volt mindig, hogy Budapesten szinpadra lépjek fel. Hiszen jól emlékszem még arra az időre, mielőtt még elindultam volna amerikai utamra.

A Belpvárosi Színháznál kísérleteztek velem és egy próba után az egyik legnevesebb magyar színész kijelentette, hogy sohasem lesz belőlem színésznő.

Ez most, bár kedves emlék nekem, még mindig égeti a lelkemet és szeretném a régi csorbát kiköszörölni, hátba azóta már színésznő lettem... Dehát ilyen gázsíkörmények között mégsem hagyhatom el párisi szerződésemet, amelynek több a pónálja, mint amennyit Budapesten egy év alatt kereshetek.

A színházigazgató igazat adott a sztárnak, aki más megoldási módokról gondolkodott. Bánky Vilma utipodgyászában ugyanis magával hozta

Anita Loosnak, a Székek előnyben, világhírű írónéjének új, magyartémájú darabját, amelyet éppen Bánky Vilma inspirációjára írt meg a kiváló írónő.

Mikor ismételtlen jelentkezett nála táviratban és személyesen több pesti színházigazgató, Bánky Vilma frappáns megoldási módot ajánlott:

Ezek szerint

Bánky Vilma hajlandó az egyik előkelő budapesti színházunkban fellépni Anita Loos új darabjában,

gázsíj azonban nem kér, ellenben a darabot a saját részjében adta fel.

Természetesen ez a terv még embrionális állapotban van és bár két színházigazgatót felversenyt ennek megvalósításáért, egyelőre még Bánky Vilma nem döntött, hogy melyik színházban és mikor fog Budapesten — mint vigjátéki színésznő bemutatkozni.

Stób Zoltán

Zilahy Lajos plágiumbotránya

Szerdán tárgyalják a rendkívül érdekes színházi pert — Joga van-e egy színház igazgatójának a felvetett témát mással megírtni?

Szerdán, a büntetőtörvényszék Török-Lajnácsa elé fel fog vonulni az irói és színházi világ néhány előkelője, hogy egy rendkívül érdekes színházi botrányról kapcsolatban elvi jelentőségű ítéletet tudjon hozni a bíróság. Zilahy Lajos plágiumbotránya érkezik el a bírósági tárgyalásig.

Az előzmények még a tavalyi szezonra nyulnak vissza, amikor is Nagy István hírlapíró beszélgetést folytatott Jób Daniellel, a Vígsház igazgatójával és előtte egy témát vetett fel.

— Jó volna drámában megírni Sza-muelly Tibor népszerű és G. Mária híres szerelmét. Az előkelő urileány és a szörnyű végű népbiztos szerelme ugyanis a leglátványosabb darabtéma.

Jób Daniél, — a periratok szerint — helyeselt a dologhoz. Ezután a hírlapíró elutazott Párisba, ott

megírta és befejezte darabját, amellyel azután a múlt év novemberében bekopogtatott a színházgató irodájába.

— Elhoztam a megbeszélte darabot — mondotta a hírlapíró.

A igazgató azonban nem fogadta el a behozott darabot és

kijelentette, hogy ezt a témát kintia az egyik legelőkelőbb magyar írónak, aki a darabon már dolgozik.

A hírlapíró a legerélyesebben tiltakozott ez ellen, mire másnap Zilahy Lajosnak egy nyilatkozata jelent meg. Ebben elmondja az iró, hogy *Samuelly* és G. Mária szerelmét darabot írt és azt a Vígsház fogja bemutatni.

Ezek után a hírlapíró a Szinpad Szerzők Egyesületéhez terjedelmes beadványt intézett, amelyben

plágiummal vádolta meg Zilahy Lajost és előadta mindazokat a bizonyítékokat, amelyek szerinte, amellet még elmondja, hogy Jób Daniélnek nem volt joga az ő témáját Zilahy Lajosnak átadni és hogy Zilahy Lajos tudott is volna arról, hogy kitől származik az ominózus téma. Ez a beadvány, amely Heltai Jenőre, a Szinpad Szerzők akkori elnökére, Bánóczy László dr. fővárosi fővárosi bizottsági tagra hivatkozik, nyilvánosságra került és ezért

Zilahy Lajos becsületét és rágalmas címén feltüntetése a hírlapíró.

A szerdai tárgyaláson föl fognak vonulni mindazok a tanuk, akikre a hírlapíró beadványa, illetőleg Zilahy Lajos hivatkozik és ott dönteni fognak afelől is, mi igaz-e van a beadványban és vajjon joga van-e egy színházigazgatónak az előtte felvetett témát egy másik íróval megírtni.

Az Ufa színházak új hangosgépei

Az átalakított Uránia Al Jolson legújabb filmjével startol

Am az elkövetkező szezon rendkívül mozgalmas és nagyvonalú, eleven filmletére már abból is lehet következtetni, hogy Budapest legnagyobb és legelőkelőbb filmszínháztrösztje,

az Ufa sohasem látott mértékben készíti elő új színházait.

A nyári szünetet az Ufa három színházának átalakításával és ami legfontosabb: új, modern hangosgépeinek felszerelésével töltötte. Ugy az Ufa, mint a Corvin és az Uránia filmszínházak

a legtekintélyesebb rendszerű hangosfilm-gépekre cserélték ki a tavalyi gépeiket, jelezve azt, hogy a modern technika vívmányaitól lépéssnyire sem akarnak elmaradni,

hogy a budapesti közönség fokozottabb mértékben élvezze azokat a filmesodákat, amelyeket az Ufa 1930/31-es szezonja ígér. Míg a terézkerúti Ufában és a Corvin filmszínházban kisebb-nagyobb akusztikai változtatásokat végeztek, addig a különben is pompás Urániát, amely tavaly nagy sikerrel-lal kellett megnyitni, valóságos

újépítétek, úgy hogy most már Európá egyik legszebb filmszínháza lett belőle. Az Uránia tehát augusztus 14-én másodsor fogja megtartani ünnepélyes megnyitását, amely alkalomra természetesen ünnepi film is kellett. Ezt meg is találta

Al Jolson legújabb és legragyogóbb film-produkciójában,

amelynek magyar változata „Sírni és dalolni” címet kapta. Ez a filmlere még a világ legtekintélyesebb hangosfilmjépen előadva fogja gyönyörködtetni a budapesti közönséget.

Nyári Operettszínház

Nagy siker! Olcsó helyárak! 4 pengőtől 60 fillérig!

Nézzé meg az **Ezred apját!**

SZÍNHÁZI NAPLO

Szombaton jelent meg a belügyminiszter rendeletere arra vonatkozóan, hogy minden filmszínház köteles 40 százalékos hadi-összeget, hadirokkantot vagy hadiárvát alkalmazni, 40 százalékosan pedig elszakított ország-részek menekült köztisztviselőinek kell juttatni az állásokat. A moziok személyzet dolgában csak 20 százalékos erejű rendelkezhetnek szabadon. Jól tudjuk, hogy milyen nemes intenció vezette a belügyi államtitkár ennek a rendeletnek kiadására, hiszen valóban nincsenek szerencsétlenebbek a háború áldozatainál és az elszakított ország-részek földönfutójává tett polgárainál. Az ehhez hasonló rendelet általánosságban talán meghozható az az eredményt, amelyet az ország népe méltán vár és kenyérhez segítően a háború közel 200.000 szerencsétlenét, de így csak a szórakoztatás céljából létesült moziüzemek fenntartásában okoz sok zavart.

Erre vonatkozóan megkérdeztük az egyik legelőkelőbb filmszínházunk vezetőjét, aki a következőket mondotta:

— Ezt a rendeletet még 1919-20-ban hozták, amikor a legnagyobb konjunkktura volt és minden mozi és színház remekül ment. Azóta a mozik rendkívül válságba kerültek és szeszóról-szeszóra cserélnék gazdát. A moziok, fájdalom, nincsenek abban a helyzetben, hogy fölölleges alkalmazottakat nyeljenek igénybe. Az a kevés alkalmazott, aki a folytonos léptékes következtében megmarad, az a közönség érdekében kell, hogy 100 százalékos munkabérről ember legyen, mert a gépházban, de a nézőtérben is, ahol helenként tisztekrrel kell érintkezni, az alkalmazott nem lehet sem tudóba, sem idegokos, sem amputált. Ettől eltekintve mindig szívesen alkalmazunk ott ahol lehetett, hadi-övegeket és áradat. A moziutajdonosok arra fogják kérni a minisztert, hogy ezt a mai helyzettel nem szemelő rendeletet ne hajtsák végre. 1920. év óta a filmszakma nyakába kapta a cenzurát, a filmalapot, a filmkontingens-jegyet, úgy hogy több terhet már nem tud elviselni.

A Terézkerúti Szinpadot a nyár alatt teljesen átalakították. A nyári szünet után a film-mozi és arisztikusabb átalakított nézőtér színház augusztus 14-én kezd meg szezonját.

A Magyar Színház leszerződötte tagját sorába Tamásy Lóvát, a Fővárosi Operettszínház volt tehetséges fiatal tagját, aki tavaly ebben a színházban lépett fel rendkívül előnyösen. — A Bethlen-téri Színház énekesnőjének szerződötte Gergely Vilma, Faragó Odón tehetséges tanítványát.

A dós fíess — vagy áruveznek. Ebbe a modernizált, régi szőlősmódbba meg kell nyugodnia Csontos Gyulának is, akinek a lakás a héten áruvezett. Csontos rendkívül jól van háborúba, úgyhogy az áruvezető ügyvédek kamarai fejlettséggel jenyegette meg, dehát mégis meg kell írni, hogy — nincs igaz. Ha Csontos Gyula, akinek tudunkkal mindig sztrágszja volt, teljesítette volna azokat a kötelezettségeket, amelyek más polgáremberre vonatkoztak mindig fennállnának, az ügyvéd nem lett volna abban a helyzetben, hogy vele szemben komiszköljék. Már pedig a hitelezőnek egyéb vigasztalása sincs a nemfizető adóssal szemben — mint a komiszköljék.

Dénes Zsófia, az ismert kiűnő újságíró a Főrum Színház kötelékébe lépett, mint sajtóigazgató. A filmszakmában nagy érdeklődéssel kísérik Dénes Zsófia új megbízását.

Ebben a pillanatban a legelőgallatott színház ember Szabolcs Ernő, aki nem kevesebb, mint három fővárosi színházban készíti elő a szeszóról újdonságot. Szabolcs déletől a Vígsházban a Dreigroschenoperát készített elő. Itt a Fővárosi Operettszínházban a Wunderbart próbálta, este pedig az Andrássy út Színházban tartat próbákat a megnyitó új műsorban.

Az első tanasz — megújodott. Új szűb-rettprimadonnát kapott tegnap Nán Magda személyében. Zilahy Irén szerepét vette át és ennek a szerepnek új frissességet, ötleteket adott. A fiatal színésznőnek rendkívül nagy sikere volt, amelyet Sebestény igazgató olyképpen honorált, hogy leszerződötte a Fővárosi Operettszínház kötelékébe.

JARDIN
ERZSÉBET KIRALYNE UT 1. TEL. ZUGLO 70-07.
KITŰNO

UJ MUSORI!
KEZDETE 10 ORAKOR

„BECIVA” Budapesti Cirkusz Varieté
Városliget, Tel.: Aut. 183-35.
A világhírű augusztusi műsor 8 órával és délután 4 órával. 10 alkalommal utra-étele. Helyárak este 1 pengőtől 9 pengőig (utazásnyál a tétel), dé. 4. 30 filléről 3 pengőig (utazásnyál nem érvényes).

és Németh ösztájkát következ, de itt Németh már nem hibáz s új gól poityan a zoldfeherék hálójába: 2:0. Az FTC eszében egészen értelemellenes, hosszú lövésekkel kísérletezik, hogy azután hibázson a védelem és Németh újabb góllal terhelje a mérleget: 3:0. Csak az UTE jützik, az FTC kapok s szerencsés helyzeteknél mulik néhány meoldó perc. Ezt azután megújnak az újpestiek s előbb Bocsik-László-Németh, majd Halasy-Németh ösztájkával „James” újabb két gól szerkez: 5:0. Szünet előtt még Farkas diuhóit bombája jelentene veszélyt, mert Bartha mélyreba lübelek a vízben s csak az utolsó pillanaton nyúl utána. De ez is felesleges, mert a lövés kapufa.

Szünet után nagy étvágyal fogszeknek munkába az újpestiek s mindjárt kezdéskor két gól indulnak. Előbb Halasy 16. kapufát, majd a visszapattanó labdát behelyez: 6:0, utána pontosan ugyanigy Németh lövése paltan vissza, amelyet 0 fűrgén végleg behelyez: 7:0. De nincs megállás, Bartha-Halasy-Németh ösztájkával: 8:0. Majd Németh gyönyörű lábas doppre csuszik le a kapufáról, hogy azután újabb a tálba hulló góllal azután újabb góllal Bocsik adásháló: 9:0. Közben humorból a közönség, mert Nagy miatt hátróperces szünet következik.

A sportirókák tudják, hogy az FTC kapusának. Nagynak, hűfőn van az esküvéje s mindjárt kész a megállapítás is: „az UTE udvariasan még vasárnap szállítja a nácszójédekot”. Rövid szünet után hatalmas ostrom indul meg, amelynek egyik mellékhatása, hogy Farkas faült miatt kiállítja és nézők a kapus kezébe megy. Most már az FTC ugyan megosztja az újabb gólt, de csak hat emberrel jützik. Csodálatos, ezzel mintha erősödött volna a zold-fehér csapat: remekül védekezik. A rosszmájú kritika rögtön készen áll: Persze, hogy jobb a csapat, ha eggyel kevesebb rossz játékos van a vízben. Dehát ez nem sokáig tart, mert Németh előbb 10:0-ra, majd Halasy átadásból 11:0-ra állítja be az eredményt.

Az MTK örült, hogy 6:3-mal kint volt a vízből

Ez a mérkőzés azután már jóval nehezebb körülmények között zajlott le. Ezt a nehézséget azonban az MTK önmagának csinálta, mert legálább is

az első félidőben botránnyon rosszul játszott.

Sőt! Egyes játékosok humorizáltak is. Így például Rausz, aki a gyorsosoz Wannie 11-től 12 méterre is elszorult és szabadon hagyta. Persze azután hiába eredt utána. Mindjárt a játék elején ebből a hibából születtek meg az első gólok: Wannie egészen tisztán áll és vezetéshez jutatta a SzUE-t: 0:1.

Homonny csatárt játszik állandóan, míg Brandy bekel.

Ennek azután megvan az eredménye: Homonnai kiállítja, mert kéteméren belül áll. Nem sokkal később Wannie II. is hasonlóan kiállt kerül ki a vízből. Ezt az MTK kihasználja s Rajki II. átadásból Keserő I. egyetlen 1:1 Homonnai továbbra is eszámbaráncióval küzd, így azután Vágó úrson meg is szerkeztetés góllal 1:2. De nem sokáig van öröm, mert Homonnai átadásból Keserő I. pontosan behelyez: 2:2 Szünet után nagy az izgalom az MTK híveinek körében, ami érthető is, mert órástól hívek mutatkoznak a csapat játékosain. A második félidő azonban már az MTK főlénnyek jégében zajlik le, mindjárt kezdetben két gól is a hálóba csuszik — a bíró fűtge utána. Persze, annullálja. További nagy helyzeteket rendszerint a kapufa ment, míg azután Keserő Miky faultolva s a megölt négygóllal Keserő Nádor a mérkőzés során: 3:2 Ezután Homonnai szabadbúrást Keserő élesen beavítja: 4:2. A sok bíró fűtgy közben a játékosok azabadon uszálkának s nagy derűlész, fogadja Homonnai reklamációját, amikor kikibábil a bíró felé: Bíró! ú! Wannie lassankint leuszik Szegedet! A mérkőzés mindig hevesebb lesz.

Homonny teste csupa vérző karmolás: Keményen küzdenek a szegediek. Vágó és Rausz összeverekszik a vízben.

nagy a tumultus és pompás vizalatti bokszolások folynak,

amíg a bíró Ravaszt végleg, Homonnait és Vágót pedig egy góllal állítja ki. Hat emberrel azután a SzUE Wannie II. köztel lövéssel javít: 4:3. Azután visszakérülnek a kiállított játékosok: Homonnai egyént átkötés kezd és szép úszást látóval utána góllal szerkez: 5:3. Majd Keserő marot tisztán és beállítja a végeredményt: 6:3. Ezután meg négytémere a szegediek javára, de Bory kivéd. Újabb kiállítások, kól fűszereződik a félidő végé: Nádas bíró pompásan és lelkiismeretesen vezette a nehéz mérkőzést.

Barány István dr. pálvarekordot javított a MESE uszóversenyén

Eger, augusztus 10.
(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelzése.) A MOVE Egri SC vasárnap rendezte meg országos uszóversenyét, amelynek Barány István dr. startja adott nagy jelentőséget.
Barány a héváltól nehéz súlyán 59,8 mp-es idővel pálvarekordot javított.
A verseny főbb eredményei a következők: 100 méteres gyorsúszás. 1. Barány István dr. 59,8 mp. 2. Baranyav Károly 1. m. 0,48 mp. 3. Taradói Géza 1. m. 0,66 mp. — 100 m. húzóúszás. 1. Bilskey Aladár 1. p. 1,48 mp. 2. Mészárosy Lajos 1. p. 1,76 mp. 3. Bilskey Zoltán 1. p. 20 mp. — 100 m. mérőúszás. 1. Mészárosy István 1. p. 25 mp. 2. Helyes Pál 1. p. 25,8 mp.
MESE—MUE 7:2 (4:0).
Az elsőosztályú vízpoló bajnokság kialakul.

sára nagy fontossággal bír a verseny keretében lejártszolt bajnoki vízpoló mérkőzés, amelyen az ottmonában játszó MESE a főváros. MUE-É láttá vendégül. A bajnoki mérkőzés a favorit görök 7:2 (4:0) arányú győzelemmel hozta. A gólokat Taradói (5) és Mogyoróssy (2) dobtaik. A mérkőzést Tichy Henrik vezette.

A balaton orkán miatt elmaradt a Balaton-átúszó bajnokság versenye

Szófók, aug. 10.
(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelzése.) A Magyar Uszó Egyesület úgy, mint minden évben, az idén is kitűnően megorganizálta a hagyományos Balaton-átúszó-bajnokság versenyt. Vasárnapra volt

Cserkészársai kísérték a sirhoz Végh Péterkét, a kötelező iskolai uszókötés első hősi halottját

Vasárnap délután temették el Végh Péter, a Százados-úti polgári iskola kis diákját, a Millenáris-uszoda kis áldozatát. A tiszaháromcvés diákiak, amint ismeretes, a mull hét péntéjén a Millenáris-pályra uszodájában vesztelte életét. Délután öt órákor többszáz főnyi tömeg gyűlt össze a rákoskereszti temetőben, ahol a szűz bad ég alatt állították fel a ravatalt, amelynek lábánál a sok koszoru között ott volt a székesfőváros koszoruja és a kis halott cserkésztagja. Hatonagy Kázmér kőbányai református esperes vezérte a temetést szertartással, amely után a főhefére koporsót kivitték a sirhoz, ahol

Vége a darmstadti komédiának

Véget Visszaszöhatallunk. Az utolsó napon sem termelt sok labér Magyarország számára, pedig ez a darmstadti ügy, ez a gazdaságvevetelek számára összehozott kis olimpiász 10.000 pengőjébe került az országnak. Sok minden haladokit írt — persze a sportban is! — de azért erre még tellett. 10.000 pengő! Amelynek

főlölegesebb 10.000 pengő még nem eszorgolt el a közpénzkebl.

Mert, ha már áldozni akart volna a sportársadalom erre az ügyre, akkor több kellett volna hozzá. Annyi mindensetre, hogy jököltsék sportolók mindent esélyes versenyzője a pályára kerülhessen. Ez propaganda lett volna a magyar névnek. Így azonban, néhány szál atlé-

VASÁRNAPI SPORTRÉKÉK

× Evezőselnek elutaztak a lígeél Európa-bajnokságokra. Vasárnap délután a félőrt ádó bécsi gyorsvonattal kelttek utaz evezős reprezentánsaink, hogy a lígeél evezős Európa-bajnokságok méltóan képviselk, a magyar színeket. A pályaudvaron nagyszámú közönség áll megjelente Pergor Ferenc dr. Kormányfőnácós, a MESZ elnöke, Abray Zoltán alelnök, Kallivoda Ferenc igazgató s a Hungaria Evezős Egylet képviselőitelen. W. Wánscher Frigyes igazgató. Az utrakelt csapat: Hüttner Romuald, ifj. Kauer Árpád, Vály Rezső, Romsler István, vezérezős, Molnár László kormányós, a pár or tagjai pedig: Gát Gusztáv, Machán Tibor és ifju Szendey Béla, a szkiff-representánsok. Közvetlen a vonat indulása előtt dr. Pergor Ferenc szép beszéd keretében bucsuzott el a kiküldöttektől, akik jó kedvvel s kifogástalan komedióban indultak utaz. Az összegyűlt közönség háromszoros hipp-hipp-hurrával üdvözölte a reprezentánsokat, akik huj-huj-hajrával viszonyoztak az üdvözlés.

× A Bástya próbagoloppja. Szegedről jelentik: A többi elsőosztályú proficsapatnál együtt a Bástya is megkezdte az ősz évadra való készülődést. Vasárnap az SZTK-val játszott nyilvános mérkőzésen, amelyet 5:1 (2:1) arányban nyert meg. Főleg az új jobbszárny Heradt—Korányi H. bemutatkozása kellett Szegeden érdeklődést és jöggal, mert a csapatrészen kívül mindenki erősen színelelgyi formát mutatott. Az SZTK éri el az első gólt és a Bástya csapat a félidő végén tud egyenliteni, illetve a vezetést megszerezni. A második félidőben az amatőrök mindjohiban visszaesnek és így éri el a Bástya góllját. A gólok közül Korányi H. ketölt. Szedlencek, Körösti és Schwarcz egyet-egyet rugtak.

× Három kerületi atlétilai rekord Bekésésában. A Csabai AK kerületi atlétilai versenyén három kerületi rekord dől meg. A helyi úszómagasúrában Mikos (KEAC) 141 cm-es, a 2000 méteres síkfutásban Juhász (SVSVE) 6 ó 22 mp-es eredménnyel ért el kerületi rekordot. A szenior versenyek közül Madarász (SZAK) 43,95 m-es diszkoszóttal, az ifjusági versenyek közül Gobi (KEAC) 171 cm-es magasúgró eredményt ért el megjelente.

× Az NSC vízpoló csapatának bajnoki győzeleme Orosházán. Az Orosházai Testgyakorlókörre vasárnap uszóversenyében keretében játszottik az NSC—OTK másodosztályú bajnoki mérkőzést, amelyet 2:2-6 félszót után az NSC nyert meg 3:2 arányban.

kitűzve ez a szép, nagymultú hosszútávú uszóverseny és a bajnoki mezőny már a kora reggeli órákban harcra készen várta a síelőfiók parton a versenyzőket a fűredi partra átszállító eszavargózt.

A rendező egyesület számításait azonban keresztülhúzta a váratlanul megérkezett balaton orkán, amelyről lapunk más helyén számolunk be.

A kísérő hajó és a versenyzők támogatására kijelölt csónakok elindulására nem is került sor. A rendezőség nem merte ezt az istenkísértő 12 kilométeres utat megkockáztatni a háborgó ló hátán.

A Balaton átúszó-bajnokság versenye elmaradt

és így a verseny lebonyolítását augusztus 24-ikére halasztották.

a kis Végh Péterke cserkészpajtásai diszörögést állottak.

A sirnál bucsuzatól beszédet mondott annak a cserkészcsapatnak a parancsnoka, amelynek tagja volt. Azután Siposa Sándor a székesfőváros közoktatásiügyi igazgatójának nevében bucsuztatja el Végh Péter. Végül egy kis cserkészpajtás, Meztényi Mihály mondott beszédet, amely után a cserkészűrt hangjai mellett leeresztették a koporsót a sirba. A temetésen a székesfőváros testnevelési igazgatója képviselőtelen Nosztopy Ába Tihamér is megjelente.

lával odakint semmi, de semmi haszon sem volt a szereplésből s a 10.000 pengőért.

Az utolsó napon csupán Király ért el a rudugrásban harmadik helyezést, ahol 370 cm úgrással a 411,5 cm-t ugró Nishida (Japán) és a 380 cm-t ugró Nohtzuki (Japán) mögött végelt. A záróversenyek zsuft nézőzót előtt lübelek le az azon Körny 21,5 mp. 200 m-es futása, Simson (Anglia) 54,2 mp. 400 m-es gátfutása, Szukri (finn) 66,40 s méteres gerelyvetésben érdemelt. A helyezétek között jól szerepelt meg a 200 méteren Eltracher, indmet 31,0 mp-es idővel és Reizka (finn), aki a gerelyvetésben 65,11 m eredményt ért el. A 4×400 m stafétát Franciaország nyerte 3 p. 19,6 mp idővel, míg az 5000 m síkfutás a svéd Darström

× Pécs orkánhajók vendégl. A Pécsi AC és a MÁV Gépgyár Sport Kör birkozói Pécsett klubközri versenyen mértek össze erejüket. A verseny programjába néhány meghívás verseny is tartalt be a figyelmes rendezőség, amelynek Tassóti József, a szabadtéli európai bajnokot mutatták be a közönségnek, majd Papp László és Szabó viv egy rovásjellegű mérkőzést.

× A sátorlajhelyi nemzetközi teniszverseny. Sátorlajhelyről jelentik: A nemzetközi teniszverseny egyik napján a délelőtti versenyek elvonta a nagy eső. Délután a várkerületi kertők meg a mérkőzéseket, de csupán a férfi páros néhány mérkőzést sikerült lebonyolítani. E mérkőzések során a gróf Zichy, gróf Révay-pár 6:3, 6:3 arányban győzött a csehszlovák—román Nedabek—Luppu-pár fölött, míg az elődöntőben a Kehrling—Halter-párol 3:6, 6:3, 6:2 arányban veséget szenvedett. A döntőben a Kehrling—Halter-pár a Maleček—Sada-párral került szembe, a döntőmérkőzést azonban 6:3, 3:6 állással a sötét-ség beállta miatt félbe kellett szakítani és az Maleček Kérésre hűfőn előlöt kezdte. A mérkőzés folytatásában G. Baltrocq, Jca. a Schredorné—Bokorné mérkőzés győzelemével került szembe, miután előzőleg Lates Csillát 6:4 arányban győzte le.

× Románia futballvasárnapja. Kolozsvárról jelentik: A vasárnap országos esőszerű folyón a mérkőzések nagyjából elmaradt. A lebonyolított mércek eredményei a következők: Arad: AMTE—Banatul 3:2 (1:0). Transylvania—AAC 5:0 (5:0). — Nygyvárad (szombat): NAK—CFR Bukarest 2:0. (Vasárnap): Törék—CFR 3:1. — Gyulafehérvár: Unirea—Vitéz Mihály 4:1. — Torda: CFR—Uvegvár 2:2 — Cernovitz: Maramarosszigeti ES—Janu 1:1.

× Atlétilai bajnokságok Eszéken. Miskolcra jelentik: A MASZ északi kerülete Miskolcon rendezte kerületi bajnokságait. Kiemelkedő eredményt nem hozott a verseny. 100 méteren Rettenbacher (GYAK) 11,6 mp., magasúgrásban Feldmann (OVTK) 168 cm, 800 méteren Csáky (GYAK) 2 p. 11 mp, 400 méteren dr. Majthényi (MESE) 55,6 mp. gerelyvetésben Horváth (MVSVC) 45,52 mp. 400 méteres gátfutásban 64,7 mp. sulydobásban Lengyel (DAC) 12,16 m, 200 méteren Rettenbacher (GYAK) 24 cm, 5000 méteres Csáky (GYAK) 16 p. 36 mp. diszkoszóttal Lengyel (DAC) 37,84 m és 200 méteres gátfutásban Tietze (MVSVC) 29,8 mp eredménnyel nyerte el a kerületi bajnoki címet.

× Debrecen város kerékpár-bajnokságai. Vasárnap bonyolították le a DVSC rendezésében. A versenyben több fővárosi I. osztályú versenyző is résztvett. Debrecen város rövidtávú bajnokságát Szies (MTK) nyerte Pelvász (MTK) elől. A páros-bajnokságot a Svics—Pelvász-pár (MTK) nyerte 23 ponttal, második a Veltvá—Joachim-pár 16 ponttal, harmadik a Lovas—Szénes-pár (MTK) 9 ponttal.

Ahol a statisztika javulást mutat

Ma, amikor a statisztikai adatok világszerte csökkenő irányzatot mutatnak, meg kell állnunk egy pillanatra annál az imponáló statisztikai adatalnál, amely a Cordatic térdhódítási mutaja.

A magánautólajdonosok közül ez év első hat hónapjának 18%-kal többen vásároltak azonos kezelésűzmű mellett Cordatic-ot, mint az előző év ugyanezen idején alatt. Ez a gyarapodás nem lehet meglepő az ok számarán, akik a magyar pneumatik minőségének bántaloss fejlődését figyelemmel kísérték. A normális városi és vidéki üzemben, épgy, mint a turán és versenyeken elért és a közelmúltban nyilvánosságra került eredmények mindinkább indokoltá teszik ezt az emelkedést és olyan perspektívát nyitnak meg a Cordatic előtt, amelyet az elért teljesítményeknél fogva méltán megérdemel.

○ A Ganz és Tésra Villamoság, Gép-, Vagon- és Hajógyár Rt. igazgatósága szerdán tartott ülésében elhatározta, hogy az alaptöke felemelése céljából e hó 22-én déli 12 órájára rendkívüli közgyűlést hív egybe, amelyen 98.000 darab új részvény kibocsátását fogja javasolni. 1930 október 1-ével kezdődő osztalékjogosultsággal, részvényenként 10 pengő átvételi áron. Az új részvények 5:2 arányban az eddigi részvényeseknél ajánlatnak fel átvételre. A részvénykibocsátás iranzó sikere már megkétszázósítva van. A rendkívüli közgyűlés napirendjén szerepel továbbá néhány igazgatósági hely betöltése, amelyekre az International General Electric Comp. vezető személyiségei fognak megjelátni.

○ A Belvárosi Takarékpénztár Rt. igazgatósága tegnap tartott ülésében állapította meg az intézet idei felmérélet, amely P 801.979,21 tiszta nyereséggel zárult a mult év első felének P 867.137,96 összegű tiszta nyereséggel szemben. A mérlegszámla egyes tételei az elmúlt év végének színvonalán mozognak. Az intézet az esztel az Amortizáció előlöt újított fel. A takarékpénztár folyó elő augusztus hó 11-től kezdődőleg az 1930. évi osztaléka részvényenként P 2— előlegét az intézet 65. és főközpénzáramát az osztalékszelvény lebehelyezése ellenében kifizetni.

SASFÉSZEK vendégl. Sívég-utca 7.

Legszébb kiltás 50-es villamos. Csak 20 fok meleg

Budapesti lövészények

A vasárnapi versenyek minden futamát a favorit nyerte meg

A vasárnapi versenyek szenzációja, hogy valamennyi számat a favorit nyerte meg. A nap főszáma a Választmányi díj volt, melybe Blane győzelem erősen megkérdőjelelte, hogy Gyöngyösi Balázs a start pillanatában beleakadt a startszalag s mire elindulhatott, a mezőny már behozhatatlan előnyvel futott előtte. A részletes eredmény a következő: I. Futam. 1. Blaskovics A. Borca (4:10 reá) Schejbal, 2. Benvenuto (4) Gutai, 3. Héjja (3) Esch, F. m.: Nelly. Máramaros. 5 h. 2. h. Tot. 10:15, 11. 14. II. Futam. 1. Pezsnovits J. Bärmörk (pari) Blaskovics, 2. Vájdát (2) Péter, 3. Sebes (2 fél) Schejbal, F. m.: Tekozló, Light Stor. fél h., 2 fél h. Tot. 10:45, 12. III. Futam. 1. Gácsi Wood, Blanz (7:10 reá) Schejbal, 2. Kitarász (3) Esch, 3. Vagocó (10) Balog, F. m.: Rabló, Gyöngyházás. 5 h., 6h. Tot. 10:17, 12. IV. Futam. 1. Festicus hg. Corlina (1 fél) Csuta, 2. Sárkány (3) Fuss, 3. Mirjam (4) Esch Gy. F. m.: Cipon, Pászónk, Ki tudja? Add oda, Farmung, Rowruna. 1 h., fél h. Tot. 10:27, 13. 13. V. Futam. 1. Mr. C. Wood, Startlight (4:10 reá) Schejbal, 2. Semmbaj (20) Gulyás, 3. Neva (6) Csillag, F. m.: Pezsgó, Platán, Tárnok, 6 h. fejt. Tot. 10:14, 15, 49. VI. Futam. 1. Mr. Corner Cooran (pari) Balog, 2. Herra (2) Csapár, 3. Sam Mureo (10) Khinscha, F. m.: Dehogyisnem, Nani, Obsztos, Hévíz, Fuvolás, Szanda, Bicskás, 2 fél nyakk. Tot. 10:25, 14, 15, 28.

Récsi versenyek

A vasárnapi bécsi versenyek részletes eredménye a következő:

I. Futam. 1. F. Nostitz Kámet (6) Takács, 2. Patriöl (7:10 reá) Tóth B., 3. Rusalka (6) Némel, F. m.: Nordstein, Jasan, Levente, Sam. Tot. 10:137, 82, 12, 21. II. Futam. 1. Mr. Albert, 2. Viscont (2) Sillágyi, 3. Szeland (6) Takács Ja. 2. Viscont (2) Sillágyi, 3. Szeland (6) Varga J. F. m.: Rodenstein, Horrido, Hipnos, Best Hope, Campidoglio. Tot. 10:91, 17, 12. VII. Futam. 1. Stall Alba Histro (1 háromgyémes Szabó L., 2. Robinson (3) Bieiste, F. m.: Pansal, Perpler, Gratis, Osculum. Tot. 10:26, 21, 46.

DR. KAJDACSZ szanorvos

rendel 10 4 és 2-8-ig
A szerkesztésért és kiadási felöl:
DR. ELEK HUGÓ